
Liikenne- ja viestintäministeri Lulu Ranne:

""Suomea 
ei pidä päästää 
punavihreiden 
käsiin" 

Taksilla on päästävä 
turvallisesti perille
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V eronmaksajain Keskus-
liiton pääekonomisti Mi-
kael Kirkko-Jaakko-

la toteaa hallituksen tehneen 
puoliväliriihen kasvutoimilla 
rohkeita ja kasvuhakuisia suuren 
luokan verotoimia.

- Laajat tuloverokevennyk-
set kasvattavat palkansaajien os-
tovoimaa, ja selvä korkeimpien 
marginaaliverojen alennus kan-
nustaa etenkin avainhenkilöi-
tä ideointiin ja ahkerointiin palk-
katöissä.

Riihen päätöksillä työn vero-
tusta kevennetään kaikkiaan noin 
miljardilla eurolla. Työn vero-
tus kevenee pieni- ja keskituloi-
silla 525 miljoonaa euroa vuon-
na 2026, ja kevennys nousee 650 
miljoonaan euroon vuonna 2027.

Luottamus omaan 
talouteen vahvistuu

Kirkko-Jaakkola arvioi veron-
kevennysten näkyvän lähitule-
vaisuudessa työmarkkinoilla sekä 
vaikuttavan julkiseen talouteen.

- Se kasvattaa palkansaajien os-
tovoimaa ja toivottavasti myös 
luottamusta omaan talouteen, 
mikä auttaisi kansantaloutta ja 
työmarkkinoita. Tämän myötä 
julkinen talous ei heikkenisi niin 
paljon kuin pelkät staattiset las-
kennalliset arviot antavat ym-
märtää.

Yritysverotason 
kilpailukyky kansain-
väliselle tasolle

Yhteisövero alenee 18 prosent-
tiin vuodesta 2027 
alkaen. Yritysten 
verotaso alkaa olla 
vähitellen kilpailu-
kykyinen kansain-
välisessä vertailus-
sa, veronmaksajien 
ekonomisti Kirk-
ko-Jaakkola arvioi.

- Kyllä yritysve-
roprosentti on Suomessa kan-
sainvälisesti kilpailukykyisellä 
tasolla, toisin kuin monet muut 
veroprosentit. Sen alennus voi 
auttaa suomalaisten yritysten kil-

pailukykyä ja kompensoida siten 
Trumpin aloittaman tullisodan 
vaikutuksia.

Kiristävästä 
talouspolitiikasta 
ei ole ollut apua

Etenkin useiden ay-taustais-
ten ekonomistien mielestä ve-
ronalennuslinja on väärä ja ve-
rotusta olisi pitänyt päinvastoin 
kiristää edelleen laajalta pohjal-
ta. Veronmaksajien ekonomis-
tin mukaan nyt on kuitenkin hyvä 
hetki tehdä jotain muuta.

- Taloussuhdanne on ollut heik-
ko, ja kiristävä talouspolitiikka ei 
ole siinä ainakaan auttanut, vaan 
pikemminkin päinvastoin. On 
hyvä, että nyt saadaan veronalen-
nuksia voitelemaan taloutta eikä 
jatketa vuoden takaisen kehysrii-
hen veronkorotusten linjalla.

Kriitikot tarkastelemaan 
laajempaa kuvaa

Turun yliopiston kansantalous-
tieteen emeritusprofessori Matti 
Virén pitää veroalea hyvänä sig-
naalina suomalaisille yrityksille. 
Vasemmisto-oppositiota ja kaik-
kia muitakin veronalennusten 
kriitikoita Virén kehottaa tarkas-
telemaan laajempaa kuvaa sekä 
sitä, miten Suomi asemoituu ve-
rokilpailussa maailmalla.

Virén toteaa hallituksen ot-
taneen riihessä strategisen nä-
kemyksen siitä, miten päästään 
mukaan talouskasvuun. Riihen 
päätöksillä työn verotusta keven-
netään kaikkiaan noin miljardilla 

eurolla. Mittavasta vero-
alepaketista Virén toteaa 
tuskin kenenkään olevan 
eri mieltä.

- Kaikille lienee jo sel-
vää, että verotusta on 
Suomessa alennettava. 
Toimet alkavat konkreet-
tisesti vaikuttaa viiveel-
lä, mutta jo tässä koh-

taa on tärkeää antaa rohkaiseva 
viesti työmarkkinoille siitä, että 
jo riittää.

Yhteisöveron aleneminen 18 
prosenttiin vuodesta 2027 alkaen 

Hallituksen tekemät tuloveronalennukset kas-
vattavat palkansaajan ostovoimaa, ja duunarille 
jää enemmän käteen – vaikka vihervasemmisto 
huutaa, että väärin alennettu.

Taloustieteilijät kiittelevät hallituksen verolinjaa

”Hyvä, että saadaan veronalennuksia 
voitelemaan taloutta”

on erityisen hyvä signaali yritys-
sektorille, Virén sanoo.

- Yritystoiminta on vahvas-
ti eteenpäin suuntautuvaa, mutta 
nyt näyttää jo paljon paremmal-
ta. Muutos on tuntuva, koska vie-
lä vuonna 2023 yrityksillä ei juu-
ri ollut toivoakaan verorasituksen 
kevenemisestä.

Viime hetkellä yritysten 
verotus kevenee 
Suomessakin

Yritysten verotuksen osalta 
Virén kehottaa tarkastelemaan 
laajempaa kuvaa sekä sitä, miten 
Suomi asemoituu verokilpailussa.

- Maailmalla, etenkin Yhdys-
valloissa, on selkeästi nähtävis-
sä trendi yritysten verotuksen 
alentamisesta, joten korkealla ve-
rotuksella olisi vaikea jatkossa 
operoida mukana. Ei ole mitään 
järkeä tehdä muutoksia verotuk-

seen kaikkien muiden maiden 
jälkeen.

Etenkin vasemmisto-oppositio-
ta Virén kehottaa katsomaan kau-
emmas Suomen rajoilta.

- Tunnutaan ajattelevan, että 
Suomi voisi vapaasti määritellä 
oman yritysverotasonsa. Totuus 
kuitenkin on, että sellaista vaih-
toehtoa meillä ei enää ole.

Kolmas sektori jatkossa 
mukaan talkoisiin

Hallituksen päättämät kasvu-
toimet rahoitetaan menosäästöil-
lä ja veronkorotuksilla. Esimer-
kiksi eräiden nautintoaineiden 
verotusta kiristetään. Samoin 
työmarkkinajärjestöjen jäsen-
maksujen verovähennysoikeus 
poistetaan sekä työnantaja- että 
työntekijäpuolelta.

Jatkoa ajatellen kolmannen 
sektorin toimijat, siis myös kan-

""Kaikille 

lienee jo selvää, 

että verotusta 

on Suomessa 

alennettava."

Tuloveron-
alennukset 
kasvattavat 
palkansaajien 
ostovoimaa ja 
luottamusta 
omaan talou-
teen.
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PÄÄKIRJOITUS

”Hyvä, että saadaan veronalennuksia 
voitelemaan taloutta”

OLIHAN se silmitöntä ty-
peryyttä. Suomi liittyi Otta-
wan miinakieltosopimukseen 
2011 ja hävitti valtavan mää-
rän jalkaväkimiinojaan. Niitä 
räjäyteltiin kasoittain taivaan 
tuuliin Kittilän Hukkakeron 
vaaran laella. Niitä kuljetet-
tiin sinne kuusi rekkalastillista 
joka päivä.  Silmitön räjähdys-
pilvi ahmaisi puolustusväli-
neet, koska utopistit halusi-
vat niin. 

”Ottawan miinakieltosopimus 
oli kansalaisjärjestöjen suuri 
voitto”, hehkutti tuolloinen ul-
koministeri Erkki Tuomioja. 
Miinakieltoa innokkaasti edis-
tänyt presidentti Tarja Halo-
nen puolestaan harmitteli, kun 
Suomi ei edennyt miinojensa 
tuhoamisessa nopeammin.  

On toki totta, että maamiino-
ja on käytetty kehitysmaissa 
sekä summittaisesti että vas-
tuuttomasti ja tästä on aiheu-
tunut huomattava määrä sivii-
liuhreja. Mutta miten se, että 
afrikkalainen vallankumouk-
sellinen miinoittaa maassaan 
lasten leikkipuistoja, voi johtaa 
siihen, että Suomi tuhoaa omat 
puolustusvälineensä? 

Logiikan puute oli uskoma-
tonta tuolloin, eikä sitä logiik-
kaa tulipunaisista piireistä löy-
dy vielä tänäkään päivänä. 
Vaikka pitkän itärajan puolus-
tamisen haasteet ovat jo ala-
koululaistenkin tiedossa, tie-
dostavin osa vasemmistoa 
yrittää hätäpäissään keksiä 
mitä tahansa keinoja, ettei mii-
nakieltoa purettaisi. 

Perustuslakipapistoon itse it-
sensä nimennyt Martin Schei-
nin väittää Venäjältä ryntää-
vien turvapaikanhakijoiden 
ryntäilevän miinoihin. Vihre-
ät nuoret uskottelevat saman 
kohtalon koituvan marjanpoi-
mijoille. Villinä laukkaa mieli-
kuvitus. Kuka tahansa Suomen 

puolustusvoimien toimintaa 
vähänkään tunteva ymmärtää, 
ettei tällaisilla arvioilla ole pe-
rusteita. Suomi ei ole siviili-
en kimppuun käyvä terroristi-
valtio. Suomi on kansalaisiaan 
suojeleva oikeusvaltio. 

Ja ikävä kyllä maailman ti-
lanne on tällä hetkellä se, että 
Suomella ei ole jalkaväkimii-
naa käytössään toisin kuin 
mahdollisella hyökkääjällä. 
Siksi mahdollisen hyökkää-
jän on helpompaa kävellä Suo-
meen sisään ja täyttää maasto 
OMILLA miinoillaan. 

Aseellisten konfliktien luon-
ne on usein nurinkurinen, suo-
rastaan paradoksaalinen. Niin 
nytkin: Varustaudu sotaan - 
niin et joudu siihen. Hanki 
miinoja - ettei maatasi toiset 
miinoittaisi.

 + + +

Utopisti on henkilö, joka vä-
littää omasta mielikuvitukses-
taan enemmän kuin todellises-
ta elämästä. Tarja Halonen on 
kiistatta tällainen, kuten Erkki 
Tuomiojakin. Molemmat ovat 
kiistatta fiksuja, mutta jokin 
saa molemmat ajattelemaan 
tavanomaisista asioista kum-
mallisesti.  

Kenties syy on yliajattelu tai 
olettaminen. 

Aina kun jokin laitavasem-
mistolle symbolisesti tärkeä 
asia on uhattuna, se vetoaa en-
sin kansainvälisiin sopimuk-
siin ja hetken päästä mars-
sittaa julkisuuteen joukon 
puhuvia päitä, jotka kaikki yh-
teen ääneen vakuuttelevat, et-
tei kansainvälisiä sopimuksia 
voi purkaa, koska... niitä ei voi 
purkaa. Siis häh? 

Kai nyt pöljempikin ymmär-
tää, että suomalaisten välitön 
fyysinen turvallisuus on tär-
keämpää kuin pitäminen kiin-

ni paperista, joka on tehty eri 
aikakaudella, aivan erilaisessa 
tilanteessa. 

Kaiketi vasemmistokin sen 
jollain tasolla ymmärtää. Mut-
ta homman juju lienee tässä: 
yksittäinen Ottawan sopimus 
on heille tärkeä, mutta vielä 
paljon tärkeämpää on se hei-
dän valtavalla vaivalla kyhää-
mänsä sopimuskokonaisuus. 
Globaali vasemmisto on löytä-
nyt ylikansallisista sopimuk-
sista ja instituutioista oikotien, 
jolla se voi ujuttaa valtioiden 
kansalliseen lainsäädäntöön 
omaa todellisuudelle vierasta 
huttuaan. 

Jos ja kun sopimushäkkyrän 
yksittäinen palanen kyseen-
alaistetaan, vasemmisto pelkää 
koko rakennelman horjuvan. 

Ehkä rakennelman pitääkin 
horjua. 

Sillä kuka täsmälleen ottaen 
lienee käskenyt ympätä Istan-
bulin sopimukseen epämää-
räistä höpöttelyä kuvitelluista 
gender-sukupuolista? Ja kuka 
käski tehdä Pariisin ilmasto-
sopimuksesta länsimaille ää-
rimmäisen tiukan ja suursaas-
tuttaja Kiinalle äärimmäisen 
löysän? Kuka käski väännel-
lä Geneven pakolaissopimuksen 
tunnistamattomaan muotoon, 
joka mahdollistaa pakolaisjär-
jestelmän massiivisen väärin-
käytön? 

Lainsäädäntöön kirjoitetaan 
kansakunnan yhteinen tahto. 
Työ on hidasta, välillä jopa tus-
kaisen hidasta. Mutta työtä ei 
voi lopettaa siksi, että itse it-
sensä viimekätiseksi laintulkit-
sijoiksi kohottaneet eivät siitä 
pidä. He eivät omista lainsää-
däntövaltaa. Perustuslain mu-
kaan lainsäädäntövalta kuuluu 
kansalle. Pidetään siitä kiinni.

Matias Turkkila

Miinoista, 
maanpuolustuksesta 
ja vasemmistosta

salaisjärjestöt, tulisi ottaa vah-
vemmin mukaan talkoisiin. 
Nyt kansalaisjärjestöt nautti-
vat verotuksessa muita toimi-
joita edullisemmasta asemasta 
yleishyödyllinen-luokittelun-
sa ansiosta. Virén pitää tilan-
netta outona.

- Koko kolmas sektori tulisi 
jatkossa ottaa mukaan talkoi-
siin siten, että toimintaan koh-
distuu ainakin jonkinlainen 
verorasitus. Pidemmän päälle 
yhteiskunnassa ei voi olla ve-
rotuksellisesti kahden kerrok-
sen porukoita: verotettavia ja 
verovapaita. Nyt kolmas sek-
tori on vain mukana syömässä 
yhteisestä kuormasta ja arvos-
telemassa verotettujen vero-
tuksen alhaisuutta.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA LEHTIKUVA

"Kyllä yritysvero-
prosentti on Suomessa 
kansainvälisesti kilpailu-
kykyisellä tasolla."
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L iikenne- ja viestintäministeri Lulu 
Ranteen johdolla pitkään valmistel-
tu taksialan sääntelyn kokonaisuudis-

tus vastaa kansaa kiusanneisiin taksialan on-
gelmiin, jotka alkoivat vuonna 2018 silloisen 
liikenne- ja viestintäministeri Anne Berne-
rin aikana valmistuneella taksiuudistuksella.

Ministeri Ranne kuvaa edellistä taksiuudis-
tusta "pommiksi".

-  Olihan se kauhea pommi. Bernerin taksi-
uudistus romutti käytännössä yhdessä yössä 
yhden luotetuimmista aloista. Yhtäkkiä kaik-
ki oli vapaata, ja vapaata riistaa olivat myös 
asiakkaat ja kunnon kuljettajat sekä yrittä-
jät. Alan ongelmista ja rikoksista vaiettiin ja 
niitä vähäteltiin aivan lii-
an pitkään, mutta nyt tapah-
tuu käänne. Reilut ja kaikkia 
koskevat pelisäännöt palau-
tetaan.

Tulossa olevan uudistuk-
sen tavoitteena on palauttaa 
Suomeen turvalliset taksit ja 
luottamus koko taksialaan.

- Kansalaisten on voita-
va luottaa siihen, että taksilla 
pääsee perille turvallisesti ja oikealla kustan-
nuksella. Jokaisen suomalaisen pitää päästä 
taksilla turvallisesti perille saakka – myös jo-
kaisen glittermekkomamman, joka palaa ko-
tiin uudenvuoden juhlista.

- Samoin alalla työskentelevien, kunnollis-
ten ammattilaisten on pärjättävä alalla, eikä ››

Hallitus panostaa arjen sujuvuuteen ja turvallisuuteen uudistamalla tak-
sialan sääntelyä. Tavoitteena on palauttaa Suomeen turvalliset taksit ja luot-
tamus koko taksialaan. Liikenne- ja viestintäministeri Lulu Ranne kertoo nyt 
lakiuudistuksesta, jota on kutsuttu myös ”taksialan korjaussarjaksi”. Uudis-
tuksella parannetaan monin tavoin turvallisuutta ja kuljettajien ammattitai-
toa sekä tehostetaan valvontaa ja laitetaan alalla toimivat huijarit kuriin.

Laajaa taksialan kokonaisuudistusta 
jo liki kaksi vuotta valmistellut 
ministeri Lulu Ranne:

sinne jatkossa pääse eikä siellä enää pysykään 
kuka vain. Jatkossa harmaata taloutta piste-
tään kuriin ja alalla pesivää vilppiä ja rikolli-
suutta kitketään, Ranne sanoo.

 
Uudistukselle laaja tuki 
alan sisältä

 
Hallituksen lakiluonnoksen lausuntokierros 

päättyi 6. kesäkuuta, ja lausuntoja tuli yli 150. 
Korjaussarja on kohdannut myös vastustus-
ta, ja muun muassa taksialustapalvelua tarjo-
avat yritykset Bolt ja Uber kritisoivat säänte-
lyn lisäämistä.

Ranne kuitenkin korostaa, että uudistusta 
on valmisteltu pitkään ja huolella ja sil-
le on laaja tuki.

- Alan konkareilta, eli koko taksialal-
ta ja myös valvovilta viranomaisilta, on 
tullut lukuisia konkreettisia parannus-
ehdotuksia, ja nämä onkin huomioi-
tu lakiluonnoksessa. Taksilain korjaus-
sarja on yhteinen ponnistus, joka kerää 
laajalti kannatusta ennen kaikkea yrit-
täjien eli juuri ammattiautoilijoiden 
keskuudessa.

- Itse teen kyllä kaikkeni, että ministeriöm-
me valmistelema taksialan korjaussarja me-
nee läpi kokonaisuudessaan. Ylivoimaisesti 
suurin osa mikroyrittäjistä kannattaa poh-
jaa, joka sisältää muun muassa pakollisen tak-
samittarin ja värilliset rekisterikilvet. Pohjaa 
kannattaa myös selkeä enemmistö edunval-

vontajärjestöistä,, kuten AKT ja Keskuskaup-
pakamari sekä myös esimerkiksi oikeusminis-
teriö, sisäministeriö ja verottaja.

Uudistuksille on tarvetta, koska taksilla 
matkustamisesta on viime vuosina tullut en-
tistä turvattomampaa. Helsingin poliisin väki-
valtarikosyksikön johtaja Ritva Elomaa ker-
toi viime syksynä MTV:n uutisille, että 
vuosina 2023–2024 Helsingin poliisiin on kir-
jattu yhteensä lähes 50 rikosilmoitusta, jossa 
taksinkuljettajaa epäillään seksuaalirikokses-
ta. Tekijät ovat lähes poikkeuksetta ulkomaa-
laistaustaisia.

 
Myös erityisryhmien 
tarpeet huomioidaan

 
Jatkossa kuljettajien ammattitaitoa tullaan 

vahvistamaan ja alalle tulijoilta edellytetään 
lisäkoulutusta, joka esimerkiksi auttaa koh-
taamaan ihmisiä asiakaspalvelutilanteissa.  

""Harmaata 
taloutta 
pistetään
kuriin ja 
rikollisuutta
kitketään."

Uudistuksille on 
tarvetta, koska 
taksilla matkus-
tamisesta on vii-
me vuosina tullut 
entistä turvatto-
mampaa.”Jatkossa myös 

uudenvuoden 
juhlista palaava 
glittermekkomamma 
pääsee taksilla 
turvallisesti perille 
saakka”
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››

- Taksilain korjaus-
sarja on yhteinen 
ponnistus, joka ke-
rää laajalti kanna-
tusta, Lulu Ranne 
painottaa.

""Bernerin 
taksiuudistus
romutti käytän-
nössä yhdes-
sä yössä yhden 
luotetuimmista 
aloista."
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Paitsi asiakkaan kokema turvallisuus myös 
paikallistuntemus on taksialalla tärkeää: kun 
asiakas hyppää taksiin ja kertoo haluamansa 
osoitteen, asiakkaan on voitava tuntea turval-
lisuutta sekä kokea tulevansa ymmärretyksi ja 
ettei kielimuuria ole vastassa.

- Varsinainen koulutus siis tulee koskemaan 
niitä kuljettajia, jotka pyrkivät alalle lain voi-
maantulon jälkeen. Taksinkuljettajan kou-
lutuksen tulee sisältää opetusta esimerkiksi 
matkustajien avustamisesta ja turvallisuudes-
ta huolehtimisesta, eri matkustajaryhmien 
erityistarpeista, taksipalvelujen asiakaspal-
velutilanteista, kuljettajan oikeuksista ja vel-
vollisuuksista sekä kuljetusten ja liikenteen 
turvallisuuteen vaikuttavis-
ta tekijöistä. Kaikilla turval-
lisuutta lisäävillä toimilla py-
ritään samalla vaikuttamaan 
myös erityisryhmien, kuten 
vanhusten ja vammaisten, 
tarpeisiin, Ranne sanoo.

Hän kertoo kannattavansa 
takseihin pakollisia taksamit-
tareita ja värillisiä rekisteri-
kilpiä, jotka ovat mukana la-
kiluonnoksessa. Kyse on samalla valvonnan 
helpottamisesta ja tehostamisesta, jolloin ole-
massa olevia resursseja pystytään käyttämään 
tehokkaammin ja vaikuttavammin.

- Värillinen rekisterikilpi kertoo kuluttajal-
le sen, että autossa on kaikki kunnossa ja vel-
voitteet on suoritettu. Pelkkä taksikupu ei 
riitä, vaan tarvitaan myös muita tunnuksia. 
Rekisterikilven myöntää virallinen taho, ja 
sen väärentäminen on erittäin vaikeaa.

- Juuri näitä luottamusta vahvistavia ele-

menttejä me tarvitsemme. On myös huomi-
onarvoista, että nimenomaan ne tahot, joil-
le rekkareista ja mittareista tulee kuluja, eli 
mikroyrittäjät, kannattavat niitä vahvasti. Pa-
kolliset taksamittarit ja värilliset kilvet ovat jo 
käytössä esimerkiksi Ruotsissa.

 
Myös harmaaseen
talouteen puututaan

 
Taksialalla esiintyy harmaata taloutta eli 

toimintaa, jossa laiminlyödään lakisäätei-
siä velvoitteita, kuten veroja ja maksuja. Uusi 
lainsäädäntö puuttuu myös tähän ongelmaan, 
Ranne sanoo.

- Korjaussarjassa on harmaan talouden ja 
veronkierron torjumiseen liittyen useita toi-

menpiteitä. Esimerkiksi sekä ajoluvan 
että liikenneluvan saamisen esteek-
si lisätään myös tiettyjä petos- ja rikos-
tuomioita, hinnoittelun vastaisesta toi-
minnasta ehdotetaan määrättäväksi 
liikennevirhemaksu ja lisäksi taksamit-
tari ehdotetaan pakolliseksi kaikkiin 
taksiajoneuvoihin. Rikosrekisterin pi-
tää olla puhdas viideltä vuodelta.

Ministeri Ranne myöntää, että uu-
distus tuo mukanaan jonkin verran li-

säkustannuksia alan toimijoille, mutta siitä 
huolimatta siihen liittyviä vaatimuksia, kuten 
pakollista taksamittaria, kannatetaan alalla.

- Alalla nähdään, että pakkomittarin hyödyt 
ovat paljon suuremmat kuin haitat. Harmaa 
talous ja huijarit halutaan kuriin.

Ranne sanoo, että hallituksen esitys on tar-
koitus antaa eduskuntaan ensi syksynä. Näillä 
näkymin laki tulisi voimaan porrastetusti.

- Lopullinen aikataulu tarkentuu siinä vai-
heessa, kun esitykselle on saatu kuitti kaikil-

››

ta hallituspuolueilta. Eihän kukaan tällaista 
tarpeellista uudistusta voi oikeasti vastustaa. 
Pistetään rikolliset ja harmaa talous kuriin ja 
kerätään verorahat taksialan kaikilta toimi-
joilta, ei vain niiltä kunnollisilta.

 
Koko Suomen tieverkkoa 
korjataan nyt

 
Ministeri Ranteen johdolla on kahden vuo-

den aikana myös massiivisesti korjattu Suo-
men tiestöä. Suunta on täysin toinen kuin ai-
emmin, minkä voi havaita jo panostuksista, 
Ranne sanoo.

- Edellinen hallitus käytti koko hallituskau-
tenaan tiestöön 700 miljoonaa. Tällä hetkellä 
meillä on hallituksessa jo nyt plakkarissa liki 
kaksi miljardia tie-euroa. Teillä siis tapahtuu 
valtava suunnanmuutos: koko Suomea raken-
netaan, ja uutta asfalttia tulee joka puolelle.

Huonokuntoisia asfalttiteitä löytyy joka 
puolelta. Suomen tieverkkoa on käytännös-
sä laiminlyöty edelliset 17 vuotta, joten tiever-
kon kunnostamiselle on huutava tarve. Vaik-
ka kaikkea ei saada kerralla kuntoon, jo viime 
vuonna onnistuttiin pysäyttämään huonokun-
toisten teiden kilometrimäärien kasvaminen.

- Alempi tieverkko ja yleensäkin 
1960–70-luvun tiet ovat tulleet elinkaaren-
sa päähän, ja niissä riittää tekemistä kymme-
niksi vuosiksi. Viime kesänä saatiin pysäytet-
tyä huonokuntoisten teiden kilometrimäärän 
kasvu, ja tämäkin kesä näyttää hyvältä.

- Korjauskohteita pistetään tärkeysjärjes-
tykseen vahvasti turvallisuus ja tarve edellä, 
ja kyllä alemman tieverkon kohteitakin löytyy 
kohdelistalta. Asfaltti siis tuoksuu jälleen tänä 
kesänä, ja peruskorjaamme myös 150 siltaa, 
minkä lisäksi 300 siltaa saa pienempää korja-
usta osakseen.

Kotimaan teillä liikkuvia autoilijoita Ran-
ne kehottaa huolehtimaan tieturvallisuudesta 
myös omakohtaisesti.

- Muistetaan siis kaikki noudattaa liikenne-
sääntöjä ja nopeusrajoituksia ja käyttää tur-
vavöitä! Ja muistetaan myös hiljentää vauhtia 

Tämä hallitus 
korjaa Suomen 
tieverkkoa 
ennätystahtia.

""Pakko-
mittarin 
hyödyt
ovat paljon 
suuremmat 
kuin haitat."

"Teillä tapahtuu suunnanmuutos 
ja koko Suomea rakennetaan"

Suomen tieverkkoa on 
käytännössä laiminlyöty 
edelliset 17 vuotta, joten 
tieverkon kunnostamiselle 
on huutava tarve.
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työmaiden kohdalla, että maan rakentajat voi-
vat urakoida turvallisesti – siellä on suomalai-
sia isiä ja äitejä, poikia ja tyttäriä ja mummuja 
ja vaarejakin töissä!

 
Ministeri haaveilee jo 
mökkilomasta

 
Kuten kaikki hallituksen ministerit, myös 

Ranne tekee todella pitkää päivää, ja keski-
määrin viikkoon mahtuu jopa 80 työtuntia. 
Kevyempinä viikkoinakin työtunteja kertyy 
lähes 60. 

Ministeri myöntää, että lomahaaveet ovat jo 
mielessä.

- Yritän tänä kesänä lomailla kaksi kahden 
viikon pätkää, mutta ainahan niitä työyllätyk-
siä johonkin väliin tulee.

Ministeri suunnittelee viettävänsä koko lo-
man Suomessa sangen perinteisten kesätou-
hujen parissa.

- Parhaita ovat hellepäivät perheen kanssa 
kesämökillä. Silloin käydään lenkillä, uidaan, 
kellutaan uimarenkailla, luetaan dekkareita 
ja Aku Ankkoja ja syödään hirveästi jäätelöä. 
Liikuntaa ja ulkoilua tulee varmaankin har-
rastettua enemmän kuin arkena.

Lulu Ranne onkin yksi hallituksen liikun-
nallisimpia ministereitä, ja liikunta on hänelle 
myös tapa huolehtia omasta hyvinvoinnista. 
Ranne on ministerinäkin pyrkinyt pitämään 
kiinni siitä, että ehtii treenaamaan säännöl-
lisesti.

- Tungen väkisin viikkokalenteriin kolme 
kuntosalikäyntiä ja pari tunnin juoksulenkkiä. 
Kaikki kellonajat klo 6–21 välillä sopivat mi-
nulle. Tänään (haastattelupäivänä) pääsin sa-
lille keskellä päivää, ja huomenna on vuoros-
sa iltalenkki.

 
TEKSTI PS TOIMITUS
KUVAT MATTI MATIKAINEN 

Kuten kaikki hal-
lituksen ministe-
rit, myös Ranne te-
kee todella pitkää 
työpäivää - jopa 80 
tuntia viikossa.

""Tungen 
väkisin viikko-
kalenteriin 
kolme kunto-
salikäyntiä ja 
pari tunnin 
juoksulenkkiä."

Ministeri Lulu Ranne viihtyy kesällä 
luonnossa ja mökillä.
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Suomi on sai kesäkuussa uu-
sia ministereitä. Elinkeino-
ministeri Wille Rydma-

nin tilalle siirtyi kansanedustaja, 
filosofian tohtori Sakari Puisto.

Uuden elinkeinoministerin li-
säksi myös liikunta-, urheilu- ja 
nuorisoministeri vaihtui, kun 
Sandra Bergqvistin (r) tilalle ni-
mitettiin kansanedustaja, yrittä-
jä ja olympiaurheilija Mika Pou-
tala (kd).

Tuore ministeri Puisto katsoo, 
että uuden tehtävän keskeinen si-
sältö on talouskasvun vahvista-
minen.

- Keskeinen asia Suomen me-
nestykselle on se, että maail-
man myllerryksessä on pohditta-
va sitä, mitä maailmalla juuri nyt 
tarvitaan ja miten Suomi pystyy 
tarpeisiin vastaamaan.

- Suomella onkin kyvykkyyk-

Ministerinä kesäkuussa aloittanut kansanedustaja Saka-
ri Puisto lupaa tehtävässä keskittyä etenkin yritysrahoituk-
sen koko kentän vahvistamiseen. Ministeri Puisto näkee 
Suomessa paljon potentiaalia sekä koti- että vientimarkki-
noilla, niin perinteisillä kuin uusillakin aloilla.

Uusi elinkeinoministeri Sakari Puisto:

siä monilla relevanteilla alueilla: 
meillä on luotettavuutta ja samal-
la runsaasti esimerkiksi huolto-
varmuuteen ja taloudelliseen tur-
vallisuuteen liittyvää perinteistä 
ajattelua, minkä merkitys jatkos-
sa korostuu.

Teknologiapolitiikka 
vastaamaan ajan haasteisiin

Puisto lupaa keskittyä etenkin 
yritysrahoituksen kentän vahvis-
tamiseen.

- Voidaan ajatella ihan normaa-
leja pk- ja pienyksiä, kuten myös 
korkean teknologian startup-yri-
tyksiä ja vaikka maataloutta.

Ministeri näkee paljon potenti-
aalia sekä koti- että vientimarkki-
noilla, sekä perinteisillä että uu-
silla aloilla.

- Ajattelen, että tässäkin Suo-

mella on paljon potentiaalia, esi-
merkiksi biotaloudessa sekä luo-
villa ja teknologia-aloilla. Lisäksi 
myös huoltovarmuuteen ja puo-
lustukseen kytkeytyvät asiat.

Elinkeinoministerin salkkuun 
olennaisesti liittyy myös tekno-
loginen kehitys, joka on tänä päi-
vänä yhä monialaisempaa ja jopa 
politisoituneempaa.

- On siis kiinnitettävä huomio-
ta siihen, että teknologia- ja inno-
vaatiopolitiikkamme vastaa ajan 
haasteisiin.

Palvelinkeskusbuumista 
lisäarvoa myös Suomelle

Äskettäin on uutisoitu Suomeen 
kaavailluista uusista, kansainvä-

”On pohdittava, mitä maailmalla juuri nyt tarvitaan 
ja miten Suomi pystyy tarpeisiin vastamaan”

"Suomella
on paljon potenti-
aalia, esimerkiksi
biotaloudessa 
sekä luovilla
ja teknologia-
aloilla."

"" Jäänmurtaja-
yhteistyö Suomen, 
Kanadan ja USA:n 
välillä jatkuu."
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Suomalainen teknologia
 ja tehtaanpiippu ovat mitä 
parhainta ilmastopolitiikkaa

SUOMI on ulkomaankaupan 
osalta pitkälti merikuljetus-
ten varassa. Sisämaassa taas lo-
gistiikka toimii suurelta osin 
kumipyörillä. Tämä luo omat 
haasteensa kuljetusten kustan-
nuksiin.

- Perussuomalaiset näkee, että 
kilpailukykyiset energia- ja lo-
gistiikkakustannukset ovat te-
ollisuudellemme välttämättö-
myys. Mikäli emme huolehdi 
teollisuuden suotuisista edel-
lytyksistä, teollisuus katoaa kä-
sistämme tai siirtyy muual-
le. Suomalainen teknologia ja 
tehtaanpiippu ovat mitä par-
hainta ilmastopolitiikkaa, tuore 
elinkeinoministeri Sakari Puis-
to huomauttaa.

Maailma on muuttunut kovin 
Venäjän sodan vuoksi. Geopo-
liittiset jännitteet ovat johtaneet 
monessa maassa omavaraisuu-
den korostamiseen ja pyrkimyk-
siin korjata haavoittuvaisuuksia 
toimitusketjuissa. Valtiontuet 
ovat muuttaneet kilpailuasetel-
mia, ja tukipolitiikan odotetaan 
jatkuvan EU:ssa ainakin koko 
tämän vuosikymmenen.

TKI-toiminnalla haetaan 
kestävää kasvua

Tutkimus, kehitys ja inno-
vaatiot tunnistetaan selonteos-
sa kestävän kasvun kriittiseksi 
osa-alueeksi. Rahoitusta suun-
nataan yrityksille merkitykselli-
seen tutkimustyöhön siten, että 
huippuosaaminen johtaa pa-
remmin uusien innovaatioiden 
käyttöönottoon ja skaalaami-
seen. Tätä tarvitaan tuottavuu-
den nostamiseen ja arvonlisän 
tuottamiseen.

Suomella on hyvät edellytyk-
set kilpailla lukuisissa murros-
teknologioissa, kuten 6G-mo-
biiliverkoissa, puolijohteissa, 
tekoälyssä, kvanttiteknologias-
sa, kyberturvallisuudessa sekä 
avaruusteknologiassa. Siten 
myös palvelutuotannon merki-
tys kasvaa, mikä koskee erityi-
sesti digitaalisia palveluja.

Lisää vauhtia bio- ja 
kiertotaloudesta

Suomeen kaivataan lisää in-
vestointeja. Puhdasta siirty-
mää tukevia investointeja on 
toki suunnitteilla, mutta niiden 
toteutuminen on epävarmaa 
muun muassa Euroopan mai-

Perussuomalaiset korostaa talouskasvun välttämättömyyttä 
Suomen kehityksen kääntämiseksi kohti parempaa.

”On pohdittava, mitä maailmalla juuri nyt tarvitaan 
ja miten Suomi pystyy tarpeisiin vastamaan”

listen toimijoiden datakeskuksis-
ta. Datakeskushankkeilla on osin 
työllistävää vaikutusta, mutta nii-
hin liittyy myös poliittisia ja tie-
toturvaan liittyviä riskejä ja ener-
giapoliittisia uhkakuvia.

Ministeri Puisto katsoo, että 
palvelinkeskusbuumiin liittyy 
monia tarkempaa harkintaa vaa-
tivia kokonaisuuksia.

- Ensinnäkin tulisi arvioida laa-
jemmin, miten kaikesta tästä 
saamme lisäarvoa datataloudel-
lemme, eli miten saamme lisättyä 
omaa datatalouden osaamistam-
me ja kilpailukykyä tutkimusyh-
teistyöllä tai muilla tavoilla.

- Datakeskukset myös vaativat 
paljon sähköä, ja Suomen kyky 
vastata merkittävään sähkön ku-
lutuksen lisäykseen on rajalli-
nen, Puisto toteaa ja huomauttaa 
myös turvallisuusnäkökohtien 
vaativan tarkempaa arviointia.

Jäänmurtajayhteistyö 
Kanadan ja USA:n kanssa 
jatkuu

Puiston edeltäjän Rydmanin 
aloittama jäänmurtajayhteistyö 

Suomen, Kanadan ja USA:n välil-
lä jatkuu.

Ensimmäisestä Suomeen koh-
distuvasta meriteollisuuden 
suurtilauksesta uutisoitiin jo ke-
väällä, kun Kanada tilaa ison Po-
lar Max -jäänmurtajan, joka val-
mistetaan Helsingin telakalla ja 
viimeistellään Quebecissa.

Puisto toteaa, että hallinnon 
vaihtuminen Yhdysvalloissa ja 
ulkopolitiikan uudet kuviot eivät 
ole vähentäneet Yhdysvaltojen 
tarvetta uudistaa vanhentunutta 
jäänmurtajakalustoaan.

- Kuten presidentti Donald 
Trump on myös tuonut esille, 
jäänmurtajat ovat Yhdysvalloille 
hyvin tärkeitä. Hän on puhunut 
jopa 40 uudesta jäänmurtajas-
ta. Jos tästä osakin toteutuu, nä-
kisin tässä hyviä mahdollisuuksia 
Suomelle.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA JA 
PS ARKISTO

Sakari Puisto 
lupaa keskit-
tyä etenkin yri-
tysrahoituksen 
kentän vahvis-
tamiseen

den valtiontukien vuoksi. Kilpa 
investoinneista on kovaa.

- Euroopan valtiontukikilpailun 
vuoksi on tärkeää varmistaa muil-
ta osin mahdollisimman hyvä in-
vestointiympäristö, jotta Suomi 
saa suuria investointeja kotiutet-
tua, perussuomalaisten kansan-
edustaja Antti Kangas korostaa.

Suomi voi toimia edelläkävijä-
nä bio- ja kiertotaloudessa. EU on 
uudistamassa näiden alojen sään-
nöksiä. Valiokunta pitää tärkeänä, 
että Suomi tekee vahvaa ennak-
kovaikuttamista näihin suunni-
telmiin. Vähähiilisten tuotteiden 
kysyntä kasvaa maailmalla. Sii-
hen vastaamalla Suomi voisi saa-
da jopa kolmen miljardin vuotuis-
ta kasvua.

Kilpailukykyä 
suomalaisella laadulla
 ja luotettavuudella

Ulkomaankauppa on ollut pit-
kään alijäämäistä, ja Yhdysvalto-
jen aikeet nostaa tulleja ovat tuo-
neet kansainväliseen kauppaan 
lisää haasteita ja muutoksia. Moni 
maa on miettinyt toimitusketju-
jaan uudelleen. Tämä voi vaikut-
taa myös suomalaisiin ulkomaan-
kauppaa harjoittaviin yrityksiin.

- Markkinoiden avoimuutta pai-
nottavan politiikan rooli on pie-
nentynyt, huolestuttavastikin, val-
tiontukien ja protektionismin 
lisääntyessä. Suomi pienenä kan-
santaloutena sekä tiukassa jul-
kisen talouden tilanteessa ei voi 
toimia kuten monet suuremmat 
valtiot. Sen sijaan korostamme 
kasvun hakemista korkealla osaa-
misella, laadulla ja luotettavuu-
della, Puisto muistuttaa.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA PS ARKISTO

Antti Kangas

Ensimmäisestä 
Suomeen kohdistuvasta
meriteollisuuden
suurtilauksesta uutisoitiin 
jo keväällä.

"
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Puheenjohtaja Riikka Pur-
ra muisteli puoluekokouk-
sen linjapuheessaan pu-

heenvuoroja, joita hän on pitänyt 
vuosien varrella - sekä hallituk-
sessa että oppositiossa.

- Sieltä ei löydy ristiriitaisuuksia 
eikä takinkääntöjä. Ennen vaaleja 
käytetyt puheenvuorot ovat päin-
vastoin järkeviä ymmärtäen hyvin 
tarkkaan myös sen, että koalitio-
hallitus vaatii aina kompromis-
seja. Ei todellakaan tullut luvat-
tua liikoja. 

- Erityisen hyvin puheenvuo-
roistani vuosien varrelta ilmenee 
Suomen talouden valtavan kur-
ja tila ja meidän sitoutumisemme 
sen korjaamiseen, myös vaikein 
päätöksin. Ainoa lupaus, jonka 
tein ja annoin heti puheenjohta-
jaksi tultuani ja useita kertoja en-
nen vaaleja, koski maahanmuut-
toa. Sanoin, että perussuomalaiset 
osallistuu vain sellaiseen hallituk-
seen, joka merkittävästi rajoittaa 
Suomeen suuntautuvaa haitallis-
ta maahanmuuttoa, Purra huo-
mautti.

Purra sanoi olevansa tyytyväi-
nen hallitusohjelmaan ja perus-
suomalaisiin onnistumisiin halli-
tuksessa.

- Olemme kahdesti onnistuneet 
tekemään suuria muutoksia, en-
simmäisellä kerralla ikäviäkin 
säästöjä ja erityisen ikäviä veron-
korotuksia, mutta toisella kerralla 
myös onneksi paljon mukavampia 
veronalennuksia. 

- Sille, että taantuma jatkui ja sy-
veni ja niin moni asia meni pie-
leen markkinoilla, en kuitenkaan 
voi mitään. Vaikka inflaatio on 
heikentynyt, monet asiat maksa-
vat edelleen liikaa. Monet koke-
vat, että rahat ovat vähissä, vaikka 
ostovoima paranee selvästi, Pur-
ra sanoo.

Oma valuutta olisi auttanut

Näissä talouden ongelmissa pii-
lee suurin syy myös perussuoma-
laisten heikkoon kannatukseen. 

- Työttömyys, nihkeys, nahke-

us, ankeus, konkurssit – ei sitä ku-
kaan olisi halunnut. Ei myöskään 
Venäjän hyökkäyksen jatkumis-
ta, miljardien lisätarpeita puolus-
tukseen ja turvallisuuteen, Yh-
dysvaltain kauppasotauhkailua ja 
valtavaa epävarmuutta, Saksan ry-
pemistä oman taloutensa kans-
sa, kvartaali toisensa perään jat-
kuvaa ankeutta. Kaikki tämä tulee 
ulkoapäin. 

- Tästäkin selviämiseen oli-
si muuten auttanut oma valuutta. 
Mikäli meillä olisi joustava oma 
valuutta, ei muussa taloudessa 
ja työmarkkinoilla tarvitsisi niin 
paljon kyntää. Mutta tämä, hyvät 
kuulijat, on suorastaan tabu suo-
malaisessa keskustelussa. 

Purra muistutti, että perussuo-
malaiset kykenee vaikuttamaan 
vain niihin asioihin, jotka ovat 
omissa käsissä. 

- Ja niihin me hallituksessa vai-
kutamme. Ali-
jäämä ja vel-
ka olisivat useita 
miljardeja surke-
ampia ilman toi-
miamme. On Suo-
men onni, että 
näin vaikeina ai-
koina juuri me 
olemme hallituk-
sessa. Se ei vält-
tämättä juuri nyt 
ole perussuomalaisten onni, mut-
ta Suomen onni se on. 

- Vai mitä luulette, miltä näyttäi-
si rajalla, velkakuormassa, wokes-
sa, Migrissä, lipputangossa, ben-
satankissa taikka suomalaisessa 
kunniassa, mikäli vallassa olisi-
vat pari Anttia kera vihreiden ja 
vasemmistoliiton? Moni ei uskal-
la ajatellakaan, miltä se näyttäi-
si. Mutta juuri sitä pitäisi ajatella, 
Purra huomautti. 

Palkansaajille jäätävä 
enemmän käteen

Purra muistutti kokousväkeä 
erityisesti vuoden 2021 puolue-
kokouksen linjapuheestaan, jossa 
hän totesi työn tekemisen kannat-

Puheenjohtaja Riikka Purra luottaa perussuomalai-
sen politiikan tuottavan tulosta vaalikauden loppuun 
mennessä. - Politiikka on silloin entistä isänmaalli-
sempaa, Suomi vauraampi, turvallisempi ja suomalai-
sempi, veronmaksajan rahat visummin hänellä itsel-
lään. Suomi nousee ja edessä ovat paremmat ajat.

Puheenjohtaja Riikka Purra:

”Minä näen Suomen, jossa on 
perussuomalainen pääministeri”

tamattomuuden, etenkin alem-
milla palkkatasoilla, olevan yksi 
Suomen merkittävimmistä raken-
teellisista ongelmista. 

- Kyse on sosiaaliturvan kan-
nustinongelmista, ylikireästä ve-
rotuksesta, työmarkkinoiden, yri-
tysrakenteen ja maahanmuuton 
vaikutuksista. Varoitin, että jos 
menot vain kasvavat eikä asioi-
ta panna tärkeysjärjestykseen, hy-
vinvointijärjestelmältämme puto-
aa pohja ja maksajat. 

- Korostin tuolloin, että yritys-
ten on Suomessa välttämätön-
tä kyetä toimimaan paremmin ja 
kasvamaan. Se, että Suomeen syn-
tyy uutta yrittämistä, investoin-
teja, kasvua, työtä, on kaiken pe-
rusta. Tämä edellyttää järkevää 
vero-, yritys-, ilmasto-, koulutus- 
ym. politiikkaa. Ja juuri tätä halli-
tus tekee. 

Purra huomautti jo neljä vuotta 
sitten, että paisuva julkinen sekto-
ri korkeine veroasteineen ei sovi 
yhteen uutta luovan yrityskentän 
kanssa, ja että löysä ulkomaalais-
politiikka ja luottaminen maahan-
muuttoon heikon tuottavuuden 
matalapalkka-aloilla yhdistettynä 
avokätiseen sosiaaliturvaan on tu-
hoon tuomittu tie. 

- Juuri näitä asioita korjataan 
nyt. Sanoin, että valtion 
menoihin vaaditaan realis-
tinen ja pragmaattinen lä-
pivalaisu ja että palkan-
saajan tilipussiin verojen 
jälkeen jäävää osuutta työn 
tuotosta on nostettava. Sa-
noin, että työn verotuksen 
madaltaminen on myös 
yrityksille kaikkein hyö-
dyllisintä ja että hyöty ker-
tautuu siten ostovoimassa 

ja työllisyydessä. Nyt me keven-
nämme verotusta, ennätysmäärin.

Suomi ei voi olla 
koko maailman 
sosiaalitoimisto

Tiukalla talouslinjalla on pak-
ko jatkaa, koska pelkät puolustus-
menot ovat kasvaneet ennakoitua 
enemmän eikä yksi tai kaksikaan 
hallituskautta riitä korjaamaan 
valtiontalouden ongelmia.

- Muutos myös talouspoliitti-
seen ajatteluun on välttämätön. 
Poliittisesta liturgiasta pitää saada 
pois lupaukset, jotka kaikki kus-
tannetaan veronmaksajan rahalla. 

- Me haluamme vain kansalai-
sille tarkoitetun sosiaaliturvan ja 

hyvinvointipalvelut. Suomi ei ole 
koko maailman sosiaalitoimisto, 
koulu eikä sairaala. Piste. Milloin 
muut puolueet myöntävät tämän 
olevan ainoa tie eteenpäin? 

Purra muistutti, että talous on 
muutakin kuin euroja. 

- Talous on yhteisiä arvoja ja 
luottamusta. Sitä, että työn ras-
kaan raataja voi luottaa siihen, 
että hän hyötyy maksamistaan ve-
roista. Edelleenkään näin ei ole, 
vaikka oikeaan suuntaan men-
nään. Perussuomalaisten kan-
nattajia tuntuu yhdistävän tä-
mänlainen taloudellinen ajattelu, 
olivatpa he duunareita, yrittäjiä, 
korkeakoulusta, amiksesta, toh-
toreita. 

- Suomalaisia huolestuttaa asun-
tolaina, onko rahaa lomamatkaan, 
miksi palkasta jää niin vähän kä-
teen, mihin rahat menevät, onko 

""Alijäämä 
ja velka olisivat
useita miljardeja
surkeampia
ilman toimiam-
me."

"Talous on yhtei-
siä arvoja ja luot-
tamusta. Sitä, 
että työn raskaan 
raataja voi luottaa 
siihen, että hän 
hyötyy maksamis-
taan veroista."
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lapsilla hyvä olla päiväkodissa ja 
koulussa, miltä tulevaisuus näyt-
tää, missä on turvallista asua. 

Harva työntekijä tai yrittäjä eli 
tavallinen kansalainen halua iden-
tifioitua vasemmistolaiseen soli-
daarisuuteen, jossa korkeita vero-
ja maksetaan iloksi ja yhä uusien 
valtion menojen kattamiseksi. 

- Työntekijä ja yrittäjä halu-
aa, että hän hyötyy siitä, että hän 
käy töissä ja raataa. Omillaan toi-
meentuleva duunari vastustaa 
oleskeluyhteiskuntaa ja muka il-
maista rahaa. Niin mekin. Perus-
suomalaisten ja hallituksen ohjel-
ma nojaa työlle, työn tekemiselle, 
työllisyydelle ja yrittämiselle. 

Loppu työsuhteiden 
ketjuttamiselle

Purra totesi, että vaikka poliit-

tiset kilpailijat väittävät perus-
suomalaisten peesanneen halli-
tuksessa kokoomusta työelämän 
uudistuksissa, tämä ei pidä paik-
kaansa. 

- Me kannatamme järkeviä uu-
distuksia työmarkkinoille, joilla 
mahdollistetaan talouden kasvua. 
Samoin me kannatamme uudis-
tuksia, joilla kaikenlainen työn te-
keminen ja yrittäminen on kan-
nattavampaa. Me kannatamme 
veronalennuksia työhön ja yrittä-
miseen, ja jokainen lisäeuro, jonka 
duunari tai yrittäjä saa valtion si-
jaan, on plussaa. Hänen omaa ra-
haansa. 

- OECD-maiden kuudennek-
si korkein veroaste oikein allevii-
vaa sitä ankeutta, jossa työ ei kan-
nata, kasvua ei synny ja liian moni 
jaksaa vain valittaa. Hyvinvoin-
tiyhteiskunta ei romahda vain, jos 

apua tarvitsevista ei pidetä huol-
ta. Se romahtaa myös, jos ei löydy 
maksajia kuittaamaan laskua. 

Perussuomalaiset lupasi vaali-
ohjelmassaan säilyttää työehtoso-
pimusten yleissitovuuden. Näin 
myös tapahtuu. 

- Ay-liikkeen rooli on ollut his-
toriassamme tärkeä, jopa elintär-
keä, ja voisi olla vieläkin, mikäli se 
ei olisi niin läpipolitisoitu vasem-
malle. Joka tapauksessa yleissi-
tovuus säilyy nykylaajuudessaan 
ja valtakunnallisten liittojen roo-
li yrityskohtaisten 
työehtosopimusten 
osapuolena on var-
mistettu. 

- Perussuomalais-
ten vaatimukses-
ta aloilla, joissa ei 
ole yleissitovaa so-
pimusta, vain val-
takunnallisella am-
mattiliitolla tai sen 
alajärjestöllä on yksinoikeus sopia 
yrityskohtaiset sopimukset. Tä-
mäkin on historiallinen päätös, jo-
hon aikaisemmat hallitukset eivät 
kyenneet, Purra muistutti ja sanoi 
mm. työsopimusten ketjuttamisen 
loppuvan perussuomalaisten vaa-
timuksesta.

Ay-liikettä ei 
kiinnosta suomalaisten
työllistäminen

Yksi tärkeimmistä asioista, jon-
ka suomalaista ay-liikettä pitäi-
si nykypäivänä kiinnostaa, on 
halpamaahanmuutto. Suomalai-
sen työntekijän ja ammattiosaa-
jan syrjäyttäminen ja tästä seu-
raavat monenlaiset ongelmat niin 
työmarkkinoilla, julkisessa talou-
dessa, työttömyyskortistoissa kuin 
työn jäljessäkin. 

- Hillitön mamutus tuhoaa pait-
si hyvinvointiyhteiskunnan, se tu-
hoaa myös duunarin oikeudet. Ei 
todellakaan paikallinen sopimi-
nen tai se, että sosialistien mieles-
tä surkeaa hallitusta ei saa enää 
vastustaa lakkoilemalla yhtä kau-
an kuin ennen! 

- Suomessa on tasan yksi puo-
lue, joka on jo vuosia pyytänyt ay-
liikettä puuttumaan voimakkaasti 
tähän ilmiöön ja tekemään sen yh-
dessä meidän kanssamme. Mutta 
näin ei ole tapahtunut. Mieluum-
min järjestöt pitävät hajurakoa 
hallituksen kakkospuolueen lin-
joihin kuin etsivät ratkaisuja suo-
malaisen työntekijän arvonale-
nemiseen ja nöyryyttämiseen. 
Sateenkaarimarsseille mennään, 
Lähi-idän tilanteeseen otetaan 
kantaa, kehitysapua pitäisi antaa, 
mutta työmarkkinoitamme eniten 
muuttavaan ilmiöön ei uskalleta 
puuttua, koska se on niin persua, 
Purra ihmetteli ja toivoi, että am-
mattiyhdistysliikkeitä kiinnostaisi 
ensisijaisesti suomalaisten työttö-
mien työllistäminen.

 

Perussuomalaiset on 
ainoa vaihtoehto

Purra painotti, että perussuoma-
laiset on ainoa vaihtoehto suoma-
laisessa politiikassa ja hallitus on 
se paikka, jossa puolue voi muut-
taa asioita.

- Teemme parempaa Suomea. 
Rajoitamme maahanmuuttoa ja 
estämme oman rakkaan maamme 
poisantamista. Sanomme rajoilla 
ei ja lähetämme huijarit takaisin. 

Lisäämme turvallisuutta 
kaduille, rakkaille rajoille. 
Varustaudumme ja olem-
me varuillamme Venäjän 
kanssa. 

- Parannamme tavalli-
sen palkansaajan, yrit-
täjän, lapsiperheen os-
tovoimaa, käteen jäävää 
rahasummaa. Teem-
me sata kertaa järke-

vämpää ilmasto- ja energiapoli-
tiikkaa, joka ymmärtää maamme 
erityispiirteet, teollisuuden, kil-
pailukyvyn, autoilijat, omakoti-
asujat. Parannamme kaikkea sitä, 
millä maahan saataisiin aitoa ta-
louskasvua ja työtä. Taistelemme 
oleskeluyhteiskuntaa vastaan ja li-
säämme ylpeyttä omasta maasta, 
kansalaisvelvollisuuksista, rotia ja 
järjestystä. Säästämme ylipaisu-
neesta julkisesta taloudesta, lai-
tamme menoja tärkeysjärjestyk-
seen. 

Purra myönsi olevansa helpot-
tunut, että seuraaviin vaaleihin on 
melkein kaksi vuotta.

- Vaaleja on ollut liikaa niin or-
ganisaatiolle, kenttäaktiiveille 
kuin meikäläisille täällä. Kesällä 
kaikki ne, jotka voivat, hengähtä-
vät. Syksyllä olemme paremmas-
sa hapessa ja näemme kaiken sel-
vemmin. 

- Meitä ei nujerra mikään. Meis-
tä tulee entistä suurempia ja vah-
vempia. Se tarkoittaa myös epä-
mukavia hetkiä. Jos siihen ei ole 
valmis, ei ole oikea henkilö kanta-
maan vastuuta. 

Purra sanoi näkevänsä Suomen, 
jossa perussuomalaiset on suurin 
puolue ja jossa pääministeri on 
perussuomalainen.

- Politiikka on silloin entis-
tä isänmaallisempaa, Suomi vau-
raampi, turvallisempi ja suoma-
laisempi, veronmaksajan rahat 
visummin hänellä itsellään. Suo-
mi nousee, edessä ovat paremmat 
ajat, pidetään toisistamme huol-
ta, ollaan ahkeria, rakastetaan lä-
himmäistä, taistellaan Suomi-nei-
don puolesta, sillä tämä on hänen 
maansa.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA MATTI MATIKAINEN

""Rajoitamme 
maahanmuut-
toa ja estämme 
oman rakkaan 
maamme
pois antamista."
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P erussuomalaisten puolue-
kokoukseen Lahteen oli 
saapunut runsain joukoin 

ympäri Suomen perussuomalai-
sia, jotka eivät antaneet laskenei-
den kannatuslukujen lannistaa. 
Puoluekokousväen keskuudes-
sa vallitsi vakaa yksimielisyys sii-
tä, ettei perussuomalaisia mol-
laavista lehtikirjoituksista pidä 
masentua.

Kun perussuomalaisten tekemi-
en hyvien politiikkatoimien seu-
rauksena Suomen julkinen talous 
alkaa kohentua, tulee myös pe-
russuomalaisen kannatus kään-
tymään uuteen nousuun ja kan-
sanliikkeemme kasvamaan ja 
vahvistumaan entisestään.

Lahden puolue-
kokoukseen osallistuneet 
perussuomalaiset uskovat 
vakaasti puolueen 
kannatuksen 
kääntyvän pian 
uuteen nousuun.

”Ei anneta lehtikirjoitusten lannistaa 
vaan loistetaan paineen alla”

 
Oppositio voitti 
lähivaalit valheilla

Mikko Holmberg, Heli Räi-
sänen, Aki Lilja ja Antti Lasa-
nen Muuramesta olivat tyyty-
väisiä Lahden puoluekokouksen 
hyvään ja lämpimään tunnel-
maan. Muuramen perussuoma-
laiset uskovat puolueen kan-
natuksen kääntyvän jälleen 
nousuun nostamalla hyviä ja pe-
russuomalaisille tärkeitä asioita 
entistä terävämmin esille ja puut-
tumalla tehokkaammin muiden 
puolueiden esittämiin valheelli-
siin väitteisiin.

- Viime vaalithan voitettiin val-

heilla, muuramelaiset huomaut-
tivat.

 
Kokoomusta ei pidä 
myötäillä

Kirsi-Maarit Asplund, Mark-
ku Grönroos ja Arja Tuppurai-
nen Tampereelta olivat omasta 
puolestaan tyytyväisiä kokouk-
sen antiin, vaikka puolueen kan-
natustilanne tällä hetkellä vähän 
huolestuttaakin – ovathan edus-
kuntavaalit kuitenkin jo kahden 
vuoden päästä.

- Ei pidä liikaa myötäillä kokoo-
musta, vaan pitää mennä van-
hoilla hyvillä perussuomalaisilla 
opeilla. Pitää saada kansa ym-

märtämään, mikä on Suomen 
parhaaksi, ja Suomen parhaak-
si politiikkaa tekee vain perus-
suomalaiset. Teemu Keskisar-
ja puolueen puheenjohtajistossa 
saattaa tehdä hyvää perussuoma-
laisten julkisuuskuvalle, tampe-
relaiset pohtivat.

 
Meillä on hyvä 
hallitusohjelma

Pohjois-Pohjanmaalta Lah-
den puoluekokoukseen lähte-
neet Antti Herrala Tyrnävältä, 
Meeri Pääkkö Raahesta ja Jani 
Leppänen Muhokselta kertoivat 
puoluekokouksessa vallinneen 
rennon meiningin ja hyvän tun-

Perussuomalaisten puoluekokouksessa luottavainen tunnelma

"Suomen
talous alkaa 
kohentumaan 
perus-
suomalaisten
aikaansaamien 
parannusten
myötä."
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nelman.
- Tuntuu kuin oltaisiin kaik-

ki kavereita keskenämme täällä, 
vaikka kaikkien kanssa ei jutel-
lakaan. Meillä on hyvä hallitus-
ohjelma, joka on kompromissi 
perussuomalaisen ja kokoomus-
laisen politiikan välillä.

- Uskomme, että kun seuraavien 
kahden vuoden aikana Suomen 
talous alkaa kohentumaan perus-
suomalaisten aikaansaamien pa-
rannusten myötä, myös ihmiset 
alkavat ymmärtämään ja kanna-
tuksemme kääntyy jälleen kas-
vuun. Mehän emme ole olleet mi-
kään kokoomuksen apupuolue, 
vaan vähän piikkeinäkin kokoo-
muksen lihassa, pohjoispohjan-

maalaiset totesivat.
 

Kansanliikkeemme 
tulee kasvamaan

Pirkanmaalta Lahteen saapu-
neet Susanna Saarinen Kan-
gasalalta, Lisa Wesin Urjalas-
ta ja Maria Nikupaavo Tampe-
reelta kertoivat puoluekokouksen 
tunnelman olleen yhtä loistava 
kuin  perussuomalaisten puolue-
kokouksissa aina.

Perussuomalaiset ovat kuin 
yhtä suurta perhettä, ja eri puo-
lilta Suomea saapuneiden puolu-
een jäsenten näkeminen kasvat-
taa yhteishenkeä.

- Kun teemme kovasti töitä yh-

Pirkanmaalta Lahteen saapuneet Susanna Saarinen, Lisa Wesin ja Maria 
Nikupaavo uskovat perussuomalaisen kansanliikkeen kasvavan entisestään.

Muuramesta saapuneet Mikko Holmberg, Heli Räisänen, Aki Lilja ja Antti 
Lasanen olivat tyytyväisiä Lahden puoluekokouksen hyvään ja lämpimään 
tunnelmaan.

Kirsi-Maarit Asplund, Markku Grönroos ja Arja Tuppurainen Tampereelta 
muistuttivat, ettei hallituskumppani kokoomusta kannata myötäillä liikaa.

tenä rintamana, niin saamme 
kansalaiset ja äänestäjät ymmär-
tämään tehtyjen politiikkatoi-
mien tarpeellisuuden. Uskon 
vakaasti siihen, että kansanliik-
keemme tulee vain kasvamaan 
ja vahvistumaan entisestään. Ei 

anneta lehtikirjoitusten lannis-
taa, vaan jatketaan pää pystys-
sä eteenpäin ja loistetaan pai-
neen alla.

TEKSTI MIKA MÄNNISTÖ
KUVAT MATTI MATIKAINEN

Perussuomalai-
set ovat kuin yhtä 
suurta perhettä, 
ja puolueen
jäsenten näkemi-
nen kasvattaa
yhteishenkeä.
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L ahden puoluekokouksessa 
perussuomalaisten 1. va-
rapuheenjohtajaksi valittu 

Teemu Keskisarja on yksi edus-
kunnan värikkäimpiä sanankäyt-
täjiä. Hän määrittelee poliittisen 
linjansa puolueessaan ”teemulai-
suudeksi”, joka nousee histori-
an neljästä sanasta: Suomen kieli, 
Suomen mieli.

Keskisarja katsoo, että hänen 
epätavanomainen aseensa politii-
kassa onkin kynä ja Suomen kieli. 
Se tulee kuulumaan ja näkymään 
jatkossakin uudessa roolissa va-
rapuheenjohtajana.

- Verrattuna rivikansanedusta-
jaan on varapuheenjohtajan pu-
heissa kaiutin ja huutomerkki. 
Ääni kantaa. Vas-
taan kannatta-
jilleni siitä, että 
turpani ei tuk-
keudu.

Ilmaisutaitoa 
hän aikoo am-
mentaa ja opet-
taa myös muul-
le puolueväelle. 
”Soraäänen” tuo-
misella Keskisarja viittaa siihen, 
että tällä hetkellä perussuoma-
laisten puhe ja kirjoitus on sie-
lutonta.

- Rutikuivaa ja keinotekois-
ta kamaa, joka ei kosketa ketään, 
tai koskettaa sen verran kuin vii-
me vaalitulos oli. Politiikan tar-
koitus ei ole minun mielestäni ih-
misten viihdyttäminen, mutta ei 
se ole myöskään ihmisten kuoli-
aaksi pitkästyttäminen.

Vasta muutaman vuoden perussuomalaisissa vaikut-
tanut, kansanedustajaksi heti noussut Teemu Keski-
sarja on shakinpelaaja, historioitsija, filosofian tohtori  
- ja nyt myös toiseksi suurimman hallituspuolueen en-
simmäinen varapuheenjohtaja. Keskisarja aikoo tuoda 
puoluejohtoon soraäänen, varmistaakseen puolueen 
menestyksen myös tulevissa vaaleissa. Keskisarja kat-
soo, että perussuomalaisilla ei ole syytä vesittää eikä 
pyydellä anteeksi omia tavoitteitaan.

Uusi varapuheenjohtaja Teemu Keskisarja 
lupaa alkaa puolueen vahvistamisen jo 
paikallistasolta

”Kierrän kenttää 
vaivojani säästelemättä”

Some on tärkeä kanava, 
mutta ei yksin riitä

Keskisarja kannustaa perussuo-
malaisia käyttämään enemmän 
omaa ääntä, sillä perinteinen me-
dia tunnetusti ei tarjoa apua pe-
russuomalaisten teemojen esille 
tuomisessa.

- Persuilla ei ole pienintäkään 
jalansijaa valtamediassa. Some on 
ainut henkireikämme. Se ei kui-
tenkaan riitä. Yritän opettaa puo-
luekoneistolle kirjoittamisen tai-
toa, sanoo Keskisarja, joka itse ei 
ole somessa.

Keskisarja sanoo ymmärtävän-
sä, että näkyvyyden saamisek-

si poliitikkojen on sometet-
tava, koska valtamedialta ei 
heru tukea. Keskisarja kui-
tenkin lisää, että puolueen 
kannatuksesta tai suosiosta 
sosiaalisen median reaktiot 
eivät sinänsä todista mitään, 
kuten viime vaalit osoittivat. 
Hän peräänkuuluttaa kau-
nista suomen kieltä ja pitää 
ristiriitaisena keskittymis-

tä sosiaaliseen mediaan, sillä sa-
maan aikaan puolue vastustaa 
sitä kouluissa.

Varapuheenjohtaja Keskisar-
ja on perussuomalaisten edus-
kuntaryhmän – ja kenties koko 
eduskunnan - yksi näkyvimpiä 
Yle-kriitikoita. Seuraavalla halli-
tuskaudella Yle-verosta osa pitää 
ohjata riippumattomille ja puo-
lueettomille medioille, Keskisar-
ja linjaa.

- Yle-veron maksajat valitkoot 
itse rahoituskohteita omissa ve-
roilmoituksissaan. Sillä edel-
lytyksellä, että kohteet toimi-
vat kansalliskielillä ja kohottavat 
Suomen kulttuuria.  Riman pi-
tää olla korkeammalla kuin tosi-
teeveet ynnä muu ylikansallinen 
pornografia, jota Ylen Aree-
na nyt on tulvillaan. Rahoituk-
sen hajautus sinne tänne luo ai-
don kilpailun. Yhden ainokaisen 
Yle-jättiläisen ylivalta murtuu. 
Sananvakaus muuttuu sananva-
paudeksi. 

Runtua sateenkaari-
industrialismille 
ja ilmakehäkiihkolle

Perussuomalaisten hallitustyös-
kentelyn Keskisarja katsoo onnis-
tuneen kohtuullisen hyvin, mut-
ta hän esittää varoituksen sanan 
toistamiseen, ministereille, EU:n 
liittovaltiokehityksestä.

- Olemme hallituksessa onnis-
tuneet rajojen turvaamisessa hy-
vin ja maahanmuuton estelyssä 
siedettävästi. Talous on sen si-
jaan mennyt päin helvettiä – se 
tosin ei ole nykyisten ministeri-
en vika. EU-asioissa Suomella on 
vihoviimeinen terästäytymisen 
hetki. Itsemääräämisoikeutemme 
rippeet ovat uhanalaisia.

Keskisarja kutsuu aikalaishul-
luudeksi tämän päivän muo-
ti-ilmiöitä, kuten ilmakehäkiih-
ko, sateenkaari-industrialismi ja 
tsoukki-herännäisyys, joiden le-
vittämistä verovaroilla perussuo-
malaisten ei pidä tukea, Keskisar-
ja sanoo.

Hän korostaa, että tässä ajassa 
on käsillä paljon konkreettisem-
pia ja todellisia uhkakuvia, kuten 
kansallisen päätösvallan valumi-
nen EU:lle ja yleisesti EU:n liitto-
valtiokehitys.

- Perikato ei valitettavasti ole 
liioiteltu uhkakuva. Viittaan sil-
lä moniin seikkoihin, kuten talo-
udellisen itsenäisyyden rippei-
den menetykseen EU:lle. Myös 
luonnonvarojen hallinnan luovu-
tus ylikansallisiin käsiin on konk-
reettinen uhka.

Pidemmällä aikavälillä Suomi 
ajautukoon ulos eurovaluutasta ja 
EU:sta, Keskisarja katsoo.

- Tämä ei tosin tapahdu Suo-
men EU-eron kautta vaan siten, 
että EU hajoaa omaan mahdotto-
muuteensa. Niin kuin tsaarin Ve-
näjä ja Neuvostoliitto.

Politiikan 
polarisaatio jatkuu

Suomen poliittisen kentän on 
tällä hetkellä tunnistettu olevan 

Pidemmällä 
aikavälillä Suomi
ajautukoon ulos 
eurovaluutasta ja
EU:sta, Teemu 
Keskisarja katsoo.

""Vastaan 

kannattajilleni

siitä, että 

turpani ei

tukkeudu."
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vahvasti polarisoitunut tai jakau-
tunut, miten asiaa halutaankin 
kuvata. Tämä on näkynyt viime 
aikoina esimerkiksi puolueiden 
suhtautumisessa maamiina-
kiellon purkamiseen ja näkyy 
myös esimerkiksi suhtautumises-
sa Yleisradioon.

Keskisarja katsoo ankarien ai-
kojen jatkuvan monissa perus-
suomalaisten keskeisissä tee-
moissa.

- Mitään konsensusta ei löy-
dy esimerkiksi maahanmuu-
tosta. Paitsi sitten kun on liian 
myöhäistä ja Suomi on kehitys-
maalaistunut. Ihmiset ovat eri-
mielisiä niin kuin pitääkin. Tosin 
historioitsijana ei tule mielee-
ni mitään pitkää aikakautta, jol-
loin suomalaiset olivat yhtenäisiä 
taikka jakautumattomia.

Perussuomalaiset on tuonut 
maahanmuuton kiristykset osak-
si hallituspolitiikkaa, ja haitalli-
sen maahanmuuton kritiikki on 
perussuomalaisten keskeisiä tee-
moja edelleen.

Se jatkukoon, sillä Keskisar-
ja katsoo, että perussuomalai-
silla ei ole mitään syytä vesittää 
eikä pyydellä anteeksi omia ta-
voitteitaan.

- Perussuomalaiset ei anteeksi-
pyytele eikä vesitä muka ”rasis-
tisia” tavoitteitaan. Sosiaaliturva 

- Me emme ole kulttuurikiel-
teinen puolue. Vastustamme vain 
erinäisten instituutioiden himo-
rahoitusta. 

Perussuomalaisten linjassa 
ei ole Keskisarjan mukaan mi-
tään vikaa, mutta hän katsoo, 
että puolueen on terästäydyttä-
vä, mikä tarkoittaa esimerkiksi 
omien teemojen pitämistä enem-
män esillä.

- Pahin virhe, mitä persut voi 
tehdä, on leimautuminen kokoo-
muksen apupuolueeksi.

Keskisarja lupaa tehdä itsekin 
töitä asian eteen, ja hän myös ai-
koo jatkossa vahvistaa puolueen 
toimintaa paikallistasoilla.

- Kierrän kenttää vaivojani 
säästelemättä. Paljon tuli minul-
le kilometrejä maakunnissa jo ri-
viedustajana.

TEKSTI PS TOIMITUS
KUVAT PS ARKISTO

Suomessa perustukoon Suomen 
kansalaisuuteen. Afrikkalainen ja 
aasialainen islam on väärä vieras 
”näillä raukoilla rajoilla, poloisil-
la pohjolan mailla”.

- Sanokaamme myös ääneen 
ruma v-sana väestönvaihto. Se on 
viheliäinen vitsaus. Perussuoma-
laiset puolustaa supisuomalai-
suutta henkeen ja vereen.

Instituutioiden 
himorahoitus kuriin

Keskisarja sanoo tunnis-
tavansa hyvin perussuo-
malaisten kannattajakun-
nan.

- Äänestäjistämme 
melkein kukaan ei käy-
tä kravattia. Kyllä me 
olemme rahvaanomais-
ta porukkaa. Pahin on-
gelmamme on sukupuo-
li. Naiskannattajia on 
mitättömän vähän! Ha-
luavatko suomalaiset 
naiset todella islamin yli-
valtaan, Keskisarja kysyy.

Hän näkee laajentamisen 
mahdollisuuksia kulttuuri-ih-
misissä.

Teemu Keskisarja sanoo tunnis-
tavansa hyvin perussuomalais-
ten kannattajakunnan.



www.perussuomalaiset . f i16 

E nsimmäisen kauden kan-
sanedustaja, tamperelai-
nen Joakim Vigelius on 

edennyt pikaisesti kotimaisen po-
litiikan eturiviin.

Vigelius oli jo kevään kunta-
vaaleissa perussuomalaisten por-
mestariehdokas Tampereella ja 
puolueen alueellinen äänihara-
va. Nyt Vigelius on tehnyt nou-
sun perussuomalaisten johtoon, 
kun Lahden puoluekokous valit-
si hänet puolueen 2. varapuheen-
johtajaksi.

- Hyvältä tuntuu. Se on pe-
russuomalaiselta kokousväel-
tä vahva luottamus. Olen hyvin 
kiitollinen perus-
suomalaisille luot-
tamuksesta kaikki-
na näinä vuosina, 
ja koetan olla tie-
tysti varapuheen-
johtajana sen ar-
voinen.

Vigelius aloittaa 
puoluejohdossa 
haastavassa tilan-
teessa hallitusvastuun painaessa 
puoluetta, jonka kannatus on ot-
tanut osumaa. Vigelius sanookin, 
että tavoitteena on ilman muu-
ta oltava kannatuksen kohottami-
nen kohti kevättä 2027.

Lahden puoluekokouksessa toiseksi varapuheenjohtajak-
si noussut Joakim Vigelius katsoo, että perussuomalaisten 
arvoilla ja tavoitteilla on edelleen selvästi enemmän kan-
natusta kuin tämän hetken gallup-luvut kertovat. Perus-
suomalaisen vaihtoehdon olemassaolo ei kuitenkaan it-
sessään riitä, jos vaihtoehto ei riittävästi tavoita kansaa. 
- Siksi keskeistä on nyt ensi vaaleissa levittää perussuo-
malaista sanomaa esimerkiksi maahanmuutosta, kehitys-
avusta, koulujen haasteista, EU:n ongelmista ja monesta 
muusta mahdollisimman monille, Vigelius sanoo.

Puoluejohtoon noussut Joakim Vigelius:

”Suomea ei saa jättää 
tuleviksi vuosiksi 
punavihreiden käsiin”

- Tavoitteenamme on olta-
va menestys eduskuntavaaleis-
sa. Suomea ei saa jättää tulevik-
si vuosiksi punavihreiden käsiin. 
Sen estämiseksi teen kaiken voi-
tavani: kiertämällä kenttää, vie-
mällä läpi politiikkaamme edus-
kunnassa, kannustamalla uusia 
toimijoita mukaan ja viestimäl-
lä perussuomalaisesti. Tähän työ-
hön haastan jokaisen perussuo-
malaisen mukaan, Vigelius sanoo.

Talouskasvua tarvitaan

Perusuomalaisten hallitustyös-
sä on jo saatu edistettyä useita 

perussuomalaisille tär-
keitä asioita, Vigelius sa-
noo.

- On onnistuttu mo-
nissa perussuomalaisten 
vuosia ajamissa tavoit-
teissa. Erityisesti maa-
hanmuuton kiristyksis-
sä, itärajan sulussa, rajan 
poikkeuslaissa, miinojen 
palauttamisessa, kehitys-

avusta leikkaamisessa, peruskou-
luun panostamisessa, poliisien 
määrän lisäämisessä sekä turval-
lisuuteen satsaamisessa.

Parannettavaakin jää, nimittäin 
omien neuvoteltujen ja läpivietä-

vien onnistumisten esille nosta-
misessa, koska media ei juuri tar-
joa vetoapua.

- Moni ei esimerkiksi tiedä ke-
hitysapuun kohdistuvan histo-
riallisen suuret, jopa 1,3 miljar-
din euron säästöt hallituskauden 
aikana. Ilman tätä säästöä edes-
sämme olisi ollut valtavasti pal-
jon kipeämpiä päätöksiä. Nyt 
seuraaville vuosille ennakoidaan 
vaikeiden aikojen jälkeen tärkeää 
talouden ja työllisyyden kasvua. 
Sitä me Suomessa tarvitsemme.

Perussuomalainen 
sanoma erottuu edelleen

Perussuomalaisten äänestäjä-
kuntaa tunnetusti löytyy kaikista 
kansanosista. Heidän pitämisen-
sä mukana  - ja uusienkin tuomi-
nen mukaan - edellyttää innosta-
mista, Vigelius katsoo.

- Perussuomalaisia on kaiken-
laisia. Kannattajamme ovat tutki-
tustikin varsin moninainen jouk-
ko nuorista vanhoihin, yrittäjistä 
palkansaajiin, pienituloisista hy-
vätuloisiin sekä kaupunkilaisista 
maaseudun kasvatteihin.

- Parhaiten onnistumme, kun 
uskallamme sekä nöyryydellä 
että rohkeudella olla ja puhua pe-

russuomalaisesti. Passivoitumi-
nen, veltostuminen, innon ja us-
kon puute ovat myrkkyä tärkeälle 
sanomallemme.

Vaihtelevista gallup-luvuista 
huolimatta perussuomalaiselle 
politiikalle kysyntää on kyllä jat-
kossakin, Vigelius katsoo. Puolu-
een erityisvahvuudeksi Vigelius 
nostaa erottuvan sanoman – joka 
edelleen koskettaa kansaa, ellei 
sanomaa vesitetä.

- Suomi on meidän suomalais-
ten ainoa kotimaa. Meillä ei ole 
toista maata, jos tämän pilaam-
me epäonnistunein yhteiskunta-
kokeiluin. Siksi en tahdo maani 
muuttuvan tunnistamattomak-
si. En burkhien, poltettujen auto-
jen, segregoituneiden lähiöiden, 
puskaraiskausten tai jihadistis-
ten terrori-iskujen muodossa. En 
tahdo haitallisen maahanmuuton 
tekevän lintukotomme rippeistä 
aitoa monikulttuurista dystopiaa, 
kuten paikoin jo Ruotsissa. Näi-
den uhkien tunnistaminen ja tor-
juminen on välttämätöntä Suo-
men suojelemiseksi.

- Kansainvälisissä kysymyksis-
sä tavoittelemme aina Suomen 
etua. Emme ole Brysselin pöydis-
sä vain muita palvellaksemme, 
vaan myös itse hyötyäksemme. 

"Moni ei esimerkiksi tiedä 
kehitysapuun kohdistuvan 
historiallisen suuret, jopa 
1,3 miljardin euron säästöt  
hallituskauden aikana."

""Tavoit-
teenamme 
on oltava
menestys 
eduskunta-
vaaleissa."

"Suomi on meidän suomalaisten
ainoa kotimaa. Meillä ei ole
toista maata, jos tämän 
pilaamme epäonnistunein 
yhteiskuntakokeiluin."
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Myös vahva kansallinen puolus-
tus on aina ollut PS:n ydintä, ja 
siinä muu Eurooppa seuraa nyt 
meitä perässä.

Konsensushakuisuudella 
on oltava rajat

Perussuomalaisten heikkoudek-
si Vigelius katsoo sen, että puo-
lueen arvoilla ja tavoitteilla oli-
si selvästi enemmän kannatusta 
kuin nyt saadaan kerättyä niiden 
taakse.

- Ei riitä olla vaihtoehto, jos se 
vaihtoehto jää monilta näkemät-
tä. Siksi keskeistä on levittää pe-
russuomalainen sanoma mahdol-
lisimman monille ensi vaaleissa: 
maahanmuutosta, kehitysavus-
ta, koulujen haasteista, katujen 
turvallisuudesta, ilmastotoimis-
ta, perustelluista säästökohteis-
ta, EU:n ongelmista ja mones-
ta muusta.

Perussuomalaista politiikkaa 
voi toteuttaa myös osana laajem-
paa koalitiota, mutta yksituumai-
suudella ja myötäilyllä on rajat, 
jotka on tunnistettava.

- Perussuomalainen vaihtoehto 
eroaa muista puolueista niin suu-
resti, että voimakas konsensuspo-
litiikka todennäköisesti tarkoit-

taisi lopulta kaikkea muuta kuin 
perussuomalaisten kaipaamaa 
politiikkaa.

Kotimaan politiikka vaikuttaa 
tavan kansalaisen silmin usein 
riitelyltä, ja asioiden edistämi-
nen etenee vain suurilla vaivoilla. 
Puolueiden etääntyminen toisis-
taan voi kuitenkin olla myös ää-
nestäjän etu, Vigelius katsoo.

- Polarisoituminen voi tarkoit-
taa riitaisuutta ja ylivaalikautisen 
politiikan rapautumista, mutta 
toisaalta myös äänestäjien mah-
dollisuutta valita erilaisten po-
litiikan vaihtoehtojen väliltä ja 
saada aikaan konsensuksen si-
jaan selvää muutosta. Onneksi 
kuitenkin kansakunnalle yh-
teisissä ja tärkeissä kysymyk-
sissä Suomi kykenee edel-
leen yhtenäisyyteen.

TEKSTI PS TOIMITUS
KUVAT PS ARKISTO

Puolueiden etääntymi-
nen toisistaan voi kuiten-
kin olla myös äänestäjän 
etu, Vigelius katsoo.
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A jatuspaja Suomen Perus-
tan toiminnanjohtaja, fi-
losofian tohtori ja es-

poolainen kaupunginvaltuutettu 
Simo Grönroos on nyt myös tuo-
re perussuomalaisten 3. varapu-
heenjohtaja. Pitkän linjan perus-
suomalainen vaikuttaja teki näin 
Lahdessa paluun puoluejohtoon, 
sillä Grönroos on aiemmin toimi-
nut myös puoluesihteerinä.

Jo puoluekokouksessa Grön-
roos vaati hallituspolitiikkaan 
lisää perussuomalaisuutta, ja 
hän tarkentaa nyt näkemystään. 
Grönroos muistuttaa, että perus-
suomalaisella politiikalla on vah-
va kansan tuki. Toimintaympäris-
tö on kuitenkin vaikea.

- Perussuomalaiset saavutti vii-
me eduskuntavaaleissa ison vaa-
livoiton, joten politiikallamme 
on vankka kansan 
tuki. Emme kui-
tenkaan ole va-
litettavasti saa-
neet jalkautettua 
politiikkaa riittä-
västi hallituksen 
toimiin, sillä ko-
koomus ajaa mo-
nissa kysymyksis-
sä täysin päinvastaista politiikkaa 
kuin me.

- Ministerimme tekevät työtä 
täydellä sydämellä, jotta maahan-
muuttoon, taksilakiin, julkisten 
varojen tuhlaamiseen jne. saatai-
siin tolkkua, mutta tavoitteiden 
saavuttaminen on vaikeaa näke-

Perussuomalaisten 3. varapuheenjohtajaksi Lahdessa 
noussut Simo Grönroos linjaa, että jatkossa perussuoma-
laisten on pidettävä selkeästi kiinni omista arvoistaan 
ja vaadittava myös hallituksessa perussuomalaisempaa 
politiikkaa. Vaikka perussuomalaisten kannatus on gal-
lupeissa tällä hetkellä vaisua, Grönroos arvioi, että nou-
sua on mahdollista hakea monista suunnista – selkeällä 
sanomalla ja oikealla viestillä.

Simo Grönroos teki paluun puoluejohtoon 
Lahden puoluekokouksessa

”Perussuomalainen 
politiikka on hyväksi 
kaikille yhteistä etua 
ajaville suomalaisille”

myserojen takia. Kokoomukselle 
tulisi laittaa kova kovaa vasten ja 
vaatia tiukempia kiristyksiä maa-
hanmuuttoon tai viheltää peli 
poikki hallitusyhteistyöltä.

Perussuomalaisuuden 
ydintä on tavallisen duunarin 
edun puolustaminen

Grönroosilla on selkeä näke-
mys siitä, mikä on perussuoma-
laisuuden ydintä ja millainen 
identiteetti perussuomalaisilla on 
verrattuna muihin Suomen puo-
lueisiin.

- Perussuomalaisuuden keskei-
sin arvo on tavallisten suomalais-
ten duunarien ja veronmaksaji-
en edun laittaminen punavihreän 
ideologian ja elinkeinoelämän 
lobbarien etujen edelle.

Osallistuminen hallituk-
seen elinkeinoelämän ta-
lutusnuorassa olevien 
puolueiden kanssa on on-
gelmallista, Grönroos sa-
noo.

- Nyt emme saa edistet-
tyä omia tavoitteitamme 
niin paljon kuin haluai-
simme, ja puolueen imago 

voi näyttäytyä julkisuudessa liian 
kokoomuslaisena.

- Jatkossa perussuomalais-
ten on pidettävä kiinni arvois-
taan ja vaadittava hallituksessa 
perussuomalaisempaa politiik-
kaa - kansa hyväksyy kyllä vyön-
kiristykset julkiseen talouteen, 

jos maahanmuuton kiristykset 
ovat riittäviä ja julkisten meno-
jen leikkaukset aloitetaan tur-
hista, tehottomista ja haitallisis-
ta menoista.

Kaikilla politiikan 
rintamilla tarvitaan 
perussuomalaisia

Kansallismielisyys on myös pe-
russuomalaisuuden ydintä. Sa-
malla teema herättää myös voi-
makkaita tunteita politiikassa. 
Grönroos katsoo, että kansallis-
mielisyydellä on suuri tilaus poli-
tiikassa yhä edelleen.

- Kansallismielisyys ja kansal-
lisvaltiot ovat kansanvallan elin-
ehto. Maahanmuutto, kansallinen 
identiteetti ja kansojen itsenäi-
syys ovat samalla myös aiheita, 
jotka näkyvät päivittäin uutisot-
sikoissa kautta maailman niin 
Amerikan etnisissä mellakoissa 
kuin Lähi-idässä, eivätkä ne ole 
häviämässä minnekään.

Perussuomalaisia tarvitaan täs-
sä ajassa erityisesti tuomaan esil-
le ”järjen ääni” keskeisissä poli-
tiikan kysymyksissä, Grönroos 
sanoo.

- Perussuomalaiset on ainoa 
puolue, joka ajaa maahanmuutos-
sa ja EU-asioissa Suomen etua. 

Ilmastopolitiikassa olemme rea-
lismia painottava järjen ääni. Ta-
louspolitiikassa olemme veron-
maksajaa kaverikapitalisteilta 
puolustava tarkan markan vartija. 
Työmarkkinoilla olemme taas ai-
noa puolue, joka vastustaa ulko-
maisen halpatyövoiman vyöryä. 
Perussuomalaisia tarvitaan siis 
kaikilla politiikan rintamilla.

Ennen perussuomalaisten nou-
sua suureksi puolueeksi suo-
malaisen politiikan ongelma 
oli vaihtoehdottomuus. Puolu-
eet muistuttivat liikaa toisiaan. 
Grönroos katsoo, että niin sano-
tun politiikan polarisoitumisen 
voi nähdä olevan myös hyvä asia, 
sillä se antaa äänestäjälle selkeät 
vaihtoehdot siitä, minkälaisia rat-
kaisuja eri puolueet tarjoavat ai-
kamme suuriin kysymyksiin.

Perussuomalaisten merkitys ko-
rostuu myös nykyisessä media-
ympäristössä, jossa yhteiskunnal-
lista keskustelua käyvät lähinnä 
toistensa kanssa samaa mieltä 
olevat asiantuntijat ja etujärjestö-
jen lobbarit.

- Moniin asioihin kriittisiä nä-
kökulmia kuullaan vain silloin, 
kun kansanedustajat ovat keskus-
telemassa ja perussuomalaiset 
ovat edustettuina. Eri näkökul-
mat tulevat siis poliitikkojen kes-

"Perussuomalaisuuden keskeisin arvo 
on tavallisten suomalaisten duunari-
en ja veronmaksajien edun laittaminen 
punavihreän ideologian ja elinkeinoelä-
män lobbarien etujen edelle."

""Kansallis-
mielisyys ja 
kansallisvaltiot
ovat kansan-
vallan elinehto."
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kusteluissa kyllä esiin, mutta iso 
osa yhteiskunnallisesta keskus-
telusta käydään samanmielisten 
erilaisia järjestöjä ja organisaati-
oita edustavien puhuvien päiden 
kesken - tähän keskusteluun tar-
vittaisiin moniäänisyyttä.

Maahanmuuttokritiikki 
valtavirtaistui

Maahanmuuttokritiikki on vii-
meisen kymmenen vuoden ai-
kana myös valtavirtaistunut, ja 
tuskin on liioittelua väittää, että 
tämä on nimenomaan perussuo-
malaisten toimijoiden ja ylläpide-
tyn keskustelun ansiota.

Silti analyyttinen keskuste-
lu maahanmuutosta ja sen vai-
kutuksista voi olla edelleen han-
kalaa politiikassa, koska osa 
– etenkin vasemman laidan – po-
liitikoista valitsee  edelleen lähes-
tyä asioita tunteiden ja mielikuvi-
en kautta.

Grönroos toteaa, että maahan-
muuttoa pienten eturyhmien 
hyödyksi ajavat puolueet ja toi-
mijat tietävät varsin hyvin, että 
heidän selityksensä maahanmuu-
ton välttämättömyydestä eivät 
pidä merivettä, jos maahanmuu-
ton vaikutuksia tarkastellaan laa-
jemmin suomalaisten duunarien 

joka vastustaa ulkomaisen halpa-
työvoiman tuontia, ja oikeistolta 
ääniä saadaan osoittamalla, että 
kokoomuslainen avointen rajojen 
maahanmuuttopolitiikka ja ka-
verikapitalismi eivät ole hyväk-
si kansalaisten turvallisuudelle ja 
valtiontaloudelle. Perussuoma-
lainen politiikka on siis hyväksi 
kaikille yhteistä etua ajaville suo-
malaisille.

Sama resepti sopii tuomaan si-
sua ja innostusta myös paikallis-
tason puoluetoimintaan.

- Valtakunnan tasolla tehty 
hyvä perussuomalainen politiik-
ka on paras tapa innostaa ken-
tän väkeä ruohonjuuritason toi-
minnassa.

TEKSTI PS-TOIMITUS
KUVAT PS ARKISTO

ja veronmaksajien näkökulmasta.
- Tästä syystä maahanmuuttoa 

lobbaavat tahot eivät halua kes-
kustella aiheesta kuin mielikuva-
tasolla, ja samasta syystä perus-
suomalaiset ovat aina valmiita 
keskustelemaan aiheesta.

Nukkuvien 
aktivoiminen 
on nyt tärkeää

Vaikka perussuomalaisten 
kannatus on gallupeissa täl-
lä hetkellä vaisua, Grönroos 
arvioi, että kannatuksen 
nostoa on mahdollista ha-
kea monista suunnista – 
selkeällä sanomalla ja oi-
kealla viestillä.

- Nukkuvat ovat pe-
rinteisesti perussuoma-
laisin kansanosa, jonka 
aktivoiminen puolueen 
ydinsanomalla on tär-
keintä. Muuten kannatus 
tulee moninaisista suun-
nista.

- Demareista äänestäjiä voi-
daan saada tuomalla esiin, että 
olemme duunarin puolustaja, 

Simo Grönroosin mukaan 
kannatuksen nostoa on mahdol-
lista hakea monista suunnista.
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Suomen turvallisuusym-
päristö on muuttunut no-
peasti ja pysyvästi. Venä-

jä käy hyökkäyssotaa Euroopassa 
ja toimii arvaamattomasti ilman 
kunnioitusta kansainvälisiä sopi-
muksia tai ihmiselämää kohtaan.

- Suomi ei voi rakentaa puolus-
tustaan epärealististen toiveiden 
varaan. Meidän on varauduttava 
siihen, että Venäjä pysyy uhka-
na vielä pitkälle tulevaisuuteen. 
Jalkaväkimiinat ovat tehokas ja 
edullinen puolustusase, joka hi-
dastaa hyökkääjän liikettä ja luo 
psykologisen pelotteen vastus-
tajalle. Lisäksi se on yhteensopi-
va reserviläisarmeijan tarpeisiin, 
toteaa perussuomalaisten edus-
kuntaryhmän 2. varapuheenjoh-
taja Miko Bergbom.

- Täytyy koko ajan muistaa, että 
Venäjä käyttää jalkaväkimiino-
ja, halusivat jotkut sitä ymmärtää 
tai eivät. Emme voi antaa tässä 
tasoitusta. Meillä on pitkä maa-
raja puolustettavana, 

Suomi puolustaa 
itseään kaikin keinoin

Jalkaväkimiinojen palauttamis-
ta puolsivat niin ulkoasiainvalio-

Eduskunta päätti äänestyksessä irtautua jalkaväkimii-
nat kieltävästä Ottawan sopimuksesta. Perussuomalaiset 
on johdonmukaisesti katsonut, ettei Suomen olisi pitänyt 
liittyä sopimukseen alun perinkään.

Perussuomalaiset vastusti Ottawan sopimusta alusta lähtien

Historiallinen nuijankopautus päätti  miinakiellon Suomessa

kunta, puolustusvaliokunta kuin 
laaja joukko asiantuntijoitakin. 
Miinat tarjoavat keinon hidas-
taa, ohjata ja vaikeuttaa viholli-
sen etenemistä erityisesti Suo-
men haastavassa maastossa, jossa 
tieverkosto on harva ja asutus 
vähäistä.

Perussuomalaiset pitää irtautu-
mista Ottawan sopimuksesta pe-
rusteltuna ja välttämättömänä 
askeleena Suomen puolustusky-
vyn turvaamiseksi.

- Perussuomalaiset vastusti Ot-
tawan sopimusta jo sen syntyvai-
heessa, ja nyt tehty päätös sopi-
muksesta irtautumisesta korjaa 
aiemmin tehdyn virheen. Miino-
jen palauttaminen osaksi maan-
puolustuksemme kapasiteettia 
osoittaa, että Suomi on valmis 
puolustamaan itseään kaikin kei-
noin, summaa Bergbom.

Miinakiellon puolesta 
äänestäneet eivät ole 
Suomen puolella

Perussuomalaisten eduskunta-
ryhmän puheenjohtaja Jani Mä-
kelältä ei heru ymmärrystä niitä 
kohtaan, jotka yrittivät säilyttää 
miinakiellon eduskunnan äänes-

tyksessä. Hän pitää kiellon säi-
lyttämisen puolesta äänestämistä 
Suomea vastaan toimimisena.

- Sanon suoraan, että eduskun-
nan äänestyksissä voi turvalli-
suuspolitiikassa olla vain Suo-
men puolella tai Suomea vastaan. 
Ne, jotka äänestivät rajalakia tai 
miinakiellon poistoa vastaan, ei-
vät olleen Suomen puolella, vaan 
Suomea vastaan.

Suomi liittyi 2011 jalkaväki-
miinat kieltävään sopimukseen. 
Sen myötä puolustusvoimat jou-

tui hävittämään valtavan määrän 
miinoja. Perussuomalaiset vas-
tusti miinakieltoa tuolloin, mut-
ta varoitukset kaikuivat kuuroil-
le korville.

Puheenjohtaja Riikka Pur-
ra puolestaan on tyytyväinen, 
että monet poliitikot kääntyivät 
nyt takaisin järkevämmälle po-
lulle.

- Suomen ei olisi koskaan pi-
tänyt liittyä Ottawan miinaso-
pimukseen. Se on täysin päi-
vänselvää ihan yksinkertaisesti 

Ne, jotka äänestivät rajalakia tai miinakiellon poistoa vastaan, eivät ol-
leen Suomen puolella, vaan Suomea vastaan, Jani Mäkelä toteaa.
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Historiallinen nuijankopautus päätti  miinakiellon Suomessa

maantieteen vuoksi. Näin kui-
tenkin tapahtui – kaikkien pait-
si persujen näyttäessä vihreää. 
Virheitä korjataan, hyvä. On silti 
hyvä muistaa, että joka päivä on 
kaikilla mahdollisuus tehdä isän-
maan puolesta oikeita valintoja, 
Purra kommentoi.

SDP leikkii suomalaisten 
turvallisuudella

Perussuomalaisten kan-
sanedustaja Sanna Antikai-
nen moittii kovin sanoin eri-
tyisesti SDP:n horjuvaa ja 
jakautunutta linjaa puolustuspo-

liittisissa kysymyksissä.
Antikaisen mukaan demarien 

epäselvä suhtautuminen muun 
muassa jalkaväkimiinoihin, raja-
turvallisuuteen ja Naton puolus-
tusmenotavoitteeseen on vaaral-
linen osoitus siitä, ettei puolue 
ole oppinut mitään menneisyy-
den kohtalokkaista virheistä.

- Tämä ei ole ensimmäinen ker-
ta, kun sosiaalidemokraatit hi-
dastelevat kansallisen puolus-
tuksen kehittämisessä vakavasti 
otettavissa tilanteissa. He tekivät 
samoin ennen talvisotaa ja teke-
vät sen nyt uudelleen. Kun isän-
maan puolustaminen vaatii sel-

kärankaa, hajoaa SDP sisäisiin 
ristiriitoihinsa.

Antikaisen mukaan näyttää sil-
tä, että kun isänmaan puolusta-
minen vaatii selkärankaa, niin 
demarit hajoavat eivätkä kykene 
seisomaan yhtenäisinä isänmaan 
turvallisuuden takaamiseksi.

- Demarit ovat hajalla puolus-
tuskysymyksissä. Puolue ei kyen-
nyt muodostamaan yhtenäistä 
kantaa rajalakiäänestyksessä ja 
kuusi kansanedustajaa äänesti la-
kia vastaan, vaikka kysymys liit-
tyy suoraan Suomen puolustus-
kykyyn hybridiuhan edessä. 

Loppu poliittiselle 
hippaleikille

Antikainen painottaa, ettei kan-
sallisen turvallisuuden kysymyk-
sissä voi leikkiä poliittista hip-
paa.

- Maa, joka ei ota puolustus-
taan tosissaan, joutuu ennen pit-
kää polvilleen. SDP:n historian ja 
nykyisyyden välillä on yksi yhtei-
nen nimittäjä: molemmissa isän-
maan puolustaminen jää toissi-
jaiseksi. SDP on epäluotettava 
puolue, kun kyse on kansallisesta 
turvallisuudesta. Puolueen linja 
on vaarallinen, eikä suomalaisil-
la ole enää varaa maksaa sen hin-
taa, Antikainen sanoo.

Miinakieltoa kannattivat: 
Timo Furuholm (vas), Vero-
nika Honkasalo (vas), Mai 

Kivelä (vas), Anna Kontu-
la (vas), Minja Koskela (vas), 
Pia Lohikoski (vas), Lau-
ra Meriluoto (vas), Aino-
Kaisa Pekonen (vas), Han-
na Sarkkinen (vas), Johannes 
Yrttiaho (vas), Fatim Diar-
ra (vihr), Tiina Elo (vihr), Bel-
la Forsgrén (vihr), Inka Hop-
su (vihr), Saara Hyrkkö (vihr), 
Oras Tynkkynen (vihr), Jenni 
Pitko (vihr).

Ottawasta luopuminen aiheutti 
etukäteen rajua kipuilua SDP:ssä, 
ja johdolla oli täysi työ hätyytellä 
kansanedustajia asian taakse.

Äänestyksestä olivat poissa   
Elisa Gebhard (sd), Timo Ha-
rakka (sd), Krista Kiuru (sd), 
Johan Kvarnström (sd), Kim-
mo Kiljunen (sd), Suna Kymä-
läinen (sd), Anna-Kristiina 
Mikkonen (sd), Eemeli Pelto-
nen (sd) ja Ville Skinnari (sd). 
Monet heistä olivat kiivaasti vas-
tustaneet Ottawasta luopumista.

Hallituspuolueista miinakiel-
lon puolesta äänesti ainoastaan 
RKP:n Eva Biaudet.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA JA 
PS ARKISTO

Sanna Antikainen Miko Bergbom.

Perussuomalaisten 
eduskuntaryhmän
puheenjohtajalta 
ei heru ymmärrys-
tä niitä kohtaan, 
jotka yrittivät säi-
lyttää miinakiellon 
eduskunnan ää-
nestyksessä.
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Seinäjoen nuorin valtuutet-
tu, 25-vuotias Tuulia Alan-
ko myöntää, että vaaleihin 

lähteminen jännitti.  
- Lähdin sen takia, että olen ol-

lut jo mukana politiikassa ja vai-
kuttamisen halu on tavattoman 
kova. Kuitenkin jännitti lähteä 
ehdokkaaksi ja pohdin pitkään, 
mutta sain valtavasti kannustus-
ta ja tein päätöksen lähteä mitta-
uttamaan kannatukseni vaaleissa, 
Alanko kertoo.

Oikeustieteen opiskelija Alan-
ko työskentelee elinkeinominis-
teri Wille Rydmanin eduskun-
ta-avustajana. Tästä on Alangon 
mielestä erittäin paljon hyötyä 
kaupungin ja hyvinvointialueen 
luottamustehtävissä.

- Saan eduskunnasta ensi käden 
tietoa eri asioista ja olen luonut 
siellä hyvin laajat verkostot. Olen 
myös päässyt opettelemaan pää-
töksentekoa ja vaikuttamista. Se 
tukee luottamustehtäviä todella 
paljon. Se opettaa sietämään pai-
netta, jos sinusta ei jossain ryh-
mässä pidetä, Alanko ajattelee.

Hän kannustaa kaikkia yhteis-
ten asioiden hoitamisesta kiin-
nostuneita lähtemään mukaan 
politiikkaan.

- Kukaan ei tiedä kaikkea ja ei 
tarvitsekaan tietää, mutta kaikilla 
on jotakin tarjottavaa. Tätä oppii 
vain tekemällä, ja tämä perustuu 
kansalaisten luottamukseen.

Perussuomalainen perhe

Ilmajoella sijaitsevassa Alan-
gon lapsuudenkodissa asui taval-
linen duunariperhe, johon kuu-
luivat äiti, isä ja Alangon kaksi 
isosiskoa.

Nyt Alangon kotipaikka on Sei-
näjoella. Perheeseen kuuluvat 
neljävuotias Emil-poika ja avo-
mies Asseri Kinnunen, joka 
työskentelee upseerina Puolus-
tusvoimissa. Kinnunen on myös 

Jämptinä naisena tunnettu Tuulia Alanko oli viime huhtikuun kunta-
vaaleissa Seinäjoen perussuomalaisten äänikuningatar. Vaaleissa ensi 
kertaa ehdokkaana ollut Alanko valittiin Seinäjoen kaupunginvaltuus-
toon 414 äänellä. Alanko menestyi myös aluevaaleissa ja nappasi 
paikan Etelä-Pohjanmaan aluevaltuustoon 494 äänellä.

Tuulia Alanko haluaa säilyttää kotikaupunkinsa 
turvallisena ja elinvoimaisena: 

”Maahanmuuttoa ei tule tukea 
käytännössä ollenkaan”

perussuomalainen Joensuun 
kaupunginvaltuutettu sekä Poh-
jois-Karjalan aluevaltuutettu.

- Meillä on oikein perussuoma-
lainen perhe ja tiiviit välit suku-
laisiimme. Seinäjoki on kasvava 
kaupunki ja lapsiperheelle aivan 
ihana asuinpaikka. Käymme pal-
jon kuntosalilla ja lenkkeilem-
me lapsen kanssa, 
Alanko kertoo.

Myös puolueen 
jäsenet ovat Alan-
gon mielestä yhtä 
suurta perhettä. 
Tukea on tullut sil-
loin, kun ministe-
rin avustajalle on 
kaadettu lokaa nis-
kaan.

- Olen kiitollinen omalle edus-
tajalle, että hän on kasvattanut 
kestämään arvostelun. Haluan 
kiittää myös kaikkia perussuo-
malaisia siitä, että hankalampi-
na aikoina olen saanut heiltä ta-
vattoman suurta tukea. Meillä 
perusuomalaisilla on voimakas 
selkänoja puoluekavereista.

Kansallismielisyys sai Alan-
gon valitsemaan perussuomalai-
suuden.

- Kansallismielisyys on kaikel-
le politiikalleni lähtökohta, ja sitä 
ei ole muissa puolueissa. Toinen 
tärkeä kriteeri oli maahanmuut-
to. Olen itse maahanmuutto-
kriittinen ja myös EU-kriittinen. 
Muut puolueet kuin perussuo-
malaiset eivät ole tarjonneet näi-
hin kysymyksiin vastauksia.

Luja luonne

Alanko uskoo, että hänessä syk-
kivä eteläpohjalaisuus on vaikut-
tanut hänen luonteeseensa, joka 
näkyy luottamustehtävien hoita-
misessa.

- Se ilmenee minussa tietyn-
laisena jämptiytenä ja suorasel-
käisyytenä. Politiikassa olen aina 

mieltänyt itseni rehdiksi, ja siinä 
vaiheessa, jos pitäisi alkaa jotakin 
kyräilemään, niin sellaiselle poli-
tiikalle ei ole tilausta.

- Olen ihminen, joka tekee asi-
oita joko täysillä tai sitten ei ol-
lenkaan. Puolustan tinkimät-
tä niitä arvoja ja ajatuksia, joihin 
minä aidosti uskon, Alanko va-

kuuttaa.
Jämptiys ei ole hänestä 

suinkaan huono asia po-
litiikassa.

- Periksiantamattomuus 
tuo ennustettavuutta, eli 
en ole mikään heittopus-
si. Totta kai olen myös 
yhteistyökykyinen, ja se 
on sellainen taito, jota il-
man politiikassa ei pär-

jää. Täytyy pystyä olemaan ra-
kentava ja pitämään yllä hyviä 
suhteita kaikkien puolueiden 
edustajien kanssa, Alanko sanoo.

Raadollinen 
taloustilanne

Päätöksentekijänä Alangolla on 
edessään kiperiä aikoja Seinäjoen 
kaupunginvaltuustossa ja Etelä-
Pohjanmaan aluevaltuustossa.

- Meillä oli ensimmäinen alue-
valtuuston kokous, jossa meil-
le esitettiin niin raadollinen ja 
brutaali tilannekuva hyvinvoin-
tialueen taloudesta, että siinä on 
aidosti vitsit vähissä, Alanko huo-
kaisee.

Hänen keskeinen tavoitteensa 
on saada hyvinvointialueen tule-
vaisuus pelastettua.

- Koen, että päättäjien pitää 
pystyä olemaan valmiita aidos-
ti priorisoimaan ja laittamaan 
etusijalle kaikki alueen asukkai-
den tärkeät toiminnot ja turvat-
tava ne. Kaikista toissijaisista 
tehtävistä täytyy olla valmis tin-
kimään. Tilanne on niin vaka-
va. Haluan, että verovaroja käyte-
tään niin hyvinvointialueella kuin 

""Tätä 
oppii vain 
tekemällä, ja 
tämä perustuu
kansalaisten 
luottamukseen."
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myös kotikaupungissani kestäväl-
lä tavalla, Alanko linjaa.

Hänen mielestään esimerkiksi 
terveyspalveluita ei saisi keskit-
tää pitkien välimatkojen takia.

- Toivoisin, että terveyspalvelu-
verkostoa ei keskitettäisi niin pal-
jon kuin on tehty monella muul-
la alueella. Se ei olisi oikein, että 
15 minuutin lääkärikäynnin takia 
joudutaan pitkien etäisyyksien 
takia olemaan työpäivä poissa.

Panostuksia koulutukseen

Seinäjoella Alanko haluaa tur-
vata kuntalaisille muun muas-
sa laadukkaat koulutuspalvelut, 
joihin hän laittaisi paukkuja niin 
paljon kuin mahdollista.

- Peruskoulu on laitettava kun-
toon jokaisessa kunnassa. Itse 
toivoisin, että vaikka sielläkin on 
tavattomat säästöpaineet, niin 
pyrittäisiin säilyttämään kyläkou-
lut. Tämä on minulle todella tär-
keä teema.

- Toivoisin, että kaupungin 
päättäjät tekisi-
vät kaiken tarvit-
tavan sen hyväksi, 
että peruskoulus-
sa tehtäisiin pa-
luu perusasioihin 
ja mahdollistettai-
siin se, että lapsilla 
on aidosti mahdol-
lisuus koulurau-
haan. Siellä kasvavat meidän 
tulevat ammattilaiset ja veron-
maksajat, ja sen perusta luo-
daan peruskoulussa, Alanko pe-
rustelee.

Hänestä on elintärkeää huo-
lehtia myös laadukkaan varhais-
kasvatuksen rahoituksesta, joka 
osaltaan auttaisi syntyvyyskriisin 
hoidossa.

- Sen takia, että ihmiset kokisi-
vat turvalliseksi synnyttää lapsia 
tähän maahan. Perheellistymis-
tä pitää tukea ja nostaa sellai-

seen arvoon, jonka se todella an-
saitsee.

Ei haittamaahanmuuttoa

Alanko haluaa säilyttää Seinäjo-
en vetovoimaisena ja turvallisena 
kaupunkina. Hänestä verorahat 
on käytettävä suomalaistaustais-
ten asukkaiden palveluihin eikä 
haittamaahanmuuton aiheutta-
miin kustannuksiin.

- Maahanmuuttoa ei tule tukea 
käytännössä ollenkaan. Olemme 
nähneet, että mikään määrä ko-
touttamistoimia ei tule maahan-
muuttajia tähän maahan kotout-
tamaan. Kyseenalaistan sen, että 
Suomen menestys nojaisi työpe-
räiseen maahanmuuttoon. Tilas-
tot osoittavat, että moni heistä 
tarvitsee kuitenkin veronmaksa-
jien väliintuloa etenkin matala-
palkka-aloilla, Alanko selvittää.

Hän haluaa vahvistaa myös suo-
malaisten yrittäjien asemaa, jot-
ta koko Etelä-Pohjanmaalle saa-
daan talouskasvua ja luotua uusia 

työpaikkoja. Alanko kat-
soo, että tässä savotassa 
kaupungit ja kunnat voivat 
tehdä paljon.

- On kummallista, että 
julkiset toimijat ostavat 
sellaisia elintarvikkeita, 
joita ei saisi Suomessa val-
mistaa. Peräänkuulutan 
julkisilta toimijoilta, että 

kaikissa tilanteissa ja hankinnois-
sa suositaan kotimaista ja myös 
pienemmillä toimijoilla pitää olla 
mahdollisuus pärjätä kilpailu-
tuksessa.

TEKSTI MIKA RINNE
KUVA MATTI MATIKAINEN

""Kaikista 
toissijaisista
tehtävistä täytyy 
olla valmis 
tinkimään.
Tilanne on niin 
vakava."

""Peruskoulu 
on laitettava 
kuntoon
jokaisessa 
kunnassa."
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V arsinais-Suomessa ke-
vään aluevaaleissa suu-
rimman äänipotin pe-

russuomalaisten listalta keräsi 
Erika Tavio, joka sai 701 ään-
tä. Lisäksi hänet valittiin Naan-
talin kaupunginvaltuustoon 201 
äänellä.

- Se oli iloinen yllätys. Ajattelin, 
että voisi olla hankalaa saada uu-
dessa paikassa itseään näkyväksi, 
mutta sain tavoitettua äänestäjät. 
Omat vaaliteemat iskivät, joten 
sain luottamusta, Tavio iloitsee.

Hän on asunut aviopuolisonsa, 
ulkomaankauppa- ja kehitysmi-
nisteri Ville Tavion (ps.) kanssa 
Naantalissa pari vuotta.

Erika Tavio, 35, on ammatiltaan 
laillistettu sosiaa-
lityöntekijä ja kou-
lutukseltaan yh-
teiskuntatieteiden 
maisteri. Nyt hän 
tekee arvokasta 
työtä kotona.

- Nuorimmat lap-
set ovat kolme- ja 
neljävuotiaita. Van-
hin lapsi täyttää 
kahdeksan vuotta. Tällä hetkellä 
keskityn lapsiin ja luottamusteh-
täviin, Tavio kertoo.

Osaava päättäjä

Tavio luonnehtii itseään hy-
vin helposti lähestyttäväksi po-
liitikoksi.

- Minulle voivat helposti tulla 
ihmiset torilla juttelemaan ja ker-
tomaan omista kokemuksistaan 
sekä ajatuksistaan. Ylipäänsä py-
rin avoimeen keskusteluun niin 
omien puoluekavereiden kuin 
muidenkin kanssa. Politiikassa on 
tärkeää tehdä yhteistyötä yli puo-
luerajojen, että saadaan asioita 
eteenpäin, Tavio tietää.

Ennen muuttoa Naantaliin Ta-
vio toimi Vantaan kaupungin-
valtuuston toisena varapuheen-

Erika Taviolla on pitkä tausta perussuomalaisena 
puolueaktiivina ja kokemusta monista eri luottamus-
tehtävistä. Kevään aluevaaleissa hän oli perussuo-
malaisten äänikuningatar Varsinais-Suomessa.

Erika Tavio keskittyy lapsiin ja 
luottamustehtäviin: 

”Asetan Suomen ja 
suomalaiset etusijalle”

johtajana, Vantaan ja Keravan 
hyvinvointialueen aluevaltuutet-
tuna sekä Helsingin yliopistolli-
sen sairaalan (HUS) hallituksen 
varapuheenjohtajana.

- Määrätietoisesti ajan perus-
suomalaista asiaa päätöksenteos-
sa eli asetan Suomen ja suoma-
laiset etusijalle. Suomen kielen, 
kulttuurin, perinteiden ja isän-
maan puolustaminen on sitä pe-
russuomalaisuutta, hän muis-
tuttaa.

Poikkeus kuntakentässä

Naantalissa asuu hieman yli 
20 000 ihmistä. Tavion mieles-
tä hänen nykyinen kotikuntansa 

poikkeaa monesta muus-
ta kunnasta.

- Naantalissa talousasi-
at ovat tosi hyvässä ja-
massa muihin kuntiin 
verrattuna ja palvelut pe-
laavat, eli asiat ovat hy-
vin.

- Viime kaudella val-
tuuston puheenjohta-
juus oli perussuomalai-

silla, mikä on varmasti osaltaan 
vaikuttanut tilanteeseen. Täällä 
myös keskustellaan asioista asioi-
na ja maalaisjärjellä yli puoluera-
jojen, hän selvittää.

Kunnat ovat ennätysvelkaisia, 
ja tulossa on kaikenlaisia haas-
teita Suomen taloudessa sekä hy-
vinvointialueella. Taloudellinen 
paine kasvaa myös luonnonlähei-
sessä ja saaristorikkaassa Naan-
talissa.

- Työtä riittää, että saataisiin pi-
dettyä asiat jatkossakin hyväl-
lä tolalla. On tärkeää panostaa 
myös siihen, että Naantali pysyy 
luonnonläheisenä, rauhallisena ja 
viihtyisänä asuinalueena.

- En halua, että tänne alettai-
siin rakentamaan massiivisia ker-
rostaloja. Toivon, että Naantali 
säilyisi pientalovaltaisena ja ky-

lämäisenä kaupunkina myös tule-
ville sukupolville, Tavio sanoo.

Järkeä päättömyyksiin

Tavio pitää hyvinvointialueen 
luottamustehtävää hyvin haas-
tavana kokonaisuutena. Varsi-
nais-Suomessa on noin 495 000 
asukasta, ja se on Pirkanmaan jäl-
keen asukasmäärältään toiseksi 
suurin hyvinvointialue Suomessa.

- Se on se talouspuoli, eli miten 
saadaan vähät rahat riittämään 
ja palvelut pelaamaan. Siihen py-
rin vaikuttamaan omalta osaltani, 
hän painottaa.

Tavio muistuttaa, ettei Suomi 
voi olla koko maailman sosiaa-
li- ja terveystoimisto. Hän nostaa 
esille Varsinais-Suomen viime 
aluevaltuuston, jossa tehtiin mui-
den kuin perussuomalaisten toi-
mesta aloite paperittomien lisä-
palveluista.

- Nyt on tärkeää torpata päät-
tömät aloitteet, joita tulee muil-
ta puolueilta. Paperittomille 
voidaan antaa ainoastaan lakisää-
teiset palvelut, ja aluevaltuusto 
täytyy saada keskittymään perus-
asioihin, Tavio tähdentää.

Hyvinvointialueen väestölisä-
ys on vieraskielistä ja keskittyy 
Turkuun, kun taas suomalaisia 
vaikuttaa muuttavan pikkuhiljaa 
ympäryskuntiin.

- Se luo haasteita, että mitä pal-
veluita tarjotaan ja missä. Pal-
velut pitäisi saada joka paikasta 
muualtakin, etteivät ne keskittyi-
si vain Turkuun, Tavio sanoo.

Hänen mielestään hyvinvointi-
alueella tai kunnissa voi olla mui-
takin kuin vain lakisääteisiä pal-
veluja, jos ne ovat järkeviä ja 
tuovat säästöjä.

- Sellainen on esimerkiksi ko-
tihoidontuen kuntalisä, jon-
ka ansiosta perheet voivat hoi-
taa lapsiaan kotona pidempään. 
Se vähentää päivähoitopaikko-

""Työtä 
riittää, että 
saataisiin 
pidettyä asiat 
jatkossakin 
hyvällä tolalla."
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jen tarvetta ja pienentää varhais-
kasvatuksen kustannuksia, Tavio 
mainitsee.

Vallanhuuma hirvittää

Vanhat puolueet menestyivät 
viime kunta- ja aluevaaleissa. Ta-
vio pohtii, miten vanhat puolueet 
käyttävät valtaansa luottamus-
elimissä.

- Jännittää mitä sieltä tulee. 
Valtio pystyy säätelemään seu-
raavien kahden vuoden ajan ra-
hoituksen ja muun kautta, et-
tei homma lähde ihan lapasesta. 
Huutelun perusteella muilla puo-
lueilla tuntuu kuitenkin olevan se 
tahtotila, että ollaan koko maa-
ilman sosiaali- ja terveystoimis-
to sekä hoidetaan kaikkien kaikki 
asiat, Tavio pelkää.

Vaalivoiton krapulassa muis-
sa puolueissa elätellään haavei-
ta menestyksestä myös tulevissa 
eduskuntavaaleissa.

- Sitten olisi taas lisää velkaa ja 
hanat auki, että kaikille kaikkea. 
Toivotaan, että niin ei käy, mut-
ta olemme aika vähemmistössä. 
Naantalissa meitä on kaksi perus-
suomalaista valtuutettua ja hy-
vinvointialueella viisi. Siinä jou-
dutaan äänestämään ja jättämään 
eriäviä mielipiteitä, Tavio ounas-
telee.

Hän toivoo, että viimeistään ta-
louden realiteetit herättelisivät 
muitakin puolueita miettimään, 
miten asiat ovat Suomessa.

- Täytyy yrittää neuvotella ja 
löytää näkökulmia, joita muut-
kin puolueet voivat ymmärtää 
ja hyväksyä. Kun ollaan vähem-
mistössä, niin on tärkeää pitää 
enemmän ääntä omista arvoista 
ja asioista, jotta se herättää kes-
kustelua.

Korruptiota on torjuttava

Aluevaaleissa Tavio lupasi vas-

tustaa korruptiota ja kiinnit-
tää siihen huomiota päätöksen-
teossa.

- Poliittiseen päätöksentekoon 
liittyy riskejä, kun toimitaan pie-
nissä piireissä. Olen asunut eri 
kaupungeissa ja nähnyt virka- ja 
poliittisella puolella, miten asioi-
ta hoidetaan esimerkiksi virkani-
mityksissä ja julkisen puolen kil-
pailutuksissa, Tavio kertoo.

Asia on tärkeä, mistä kertoo 
hallituksen kesäkuussa tekemä 
periaatepäätös korruptionvastai-
sesta strategiasta ja toimenpide-
ohjelmasta vuosille 2025–2027.

Tavoitteena on muun muas-
sa sitouttaa julkishallinto ja po-
liittiset toimijat torjumaan kor-
ruptiota tehokkaasti sekä edistää 
korruption tunnistamista ja pää-
töksenteon läpinäkyvyyttä.

- Se on tärkeää tunnistaa ja olla 
valppaana. Jos ote pääsee lipsu-
maan, niin silloin tulee kaiken-
laista muutakin ikävää. Tavoit-
teena on saada pidettyä Suomi 
mahdollisimman korruptiova-
paana maana.

Päätöksenteon avoimuutta pai-
nottava Tavio toivoo naisten ja 
miesten lähtevän rohkeasti mu-
kaan perussuomalaisten toimin-
taan.

- Tarvitaan kaikenlaisista taus-
toista olevia ihmisiä. Perussuo-
malaiset on suomalaisten asiaa 
ajava kansanliike. Joukossamme 
oppii tekemällä, ja ne ovat mei-
dän kaikkien yhteisiä asioita, joi-
ta tässä ajetaan, Tavio summaa.

TEKSTI MIKA RINNE
KUVA MATTI MATIKAINEN

""Nyt on 
tärkeää torpata 
päättömät
aloitteet, joita 
tulee muilta
puolueilta."
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Perussuomalainen nel-
jän lapsen äiti Kati Åh-
man asuu ja työskentelee 

lastensuojelussa Iisalmessa Ylä-
Savossa. Aikuiset lapset ovat jo 
muuttaneet omilleen, ja yksi lap-
senlapsi tuo lisäiloa aktiivisen Ka-
tin elämään.

56-vuotiaan naisen harrastuk-
siin kuuluvat matkailu, elokuvissa 
käynti ja kävely. Energisen naisen 
vauhti on niin lujaa, että savolai-
sittain tulkittuna miesystävällä on 
suorastaan kiinni pitämistä.

Lapsia rakastavan naisen elä-
mässä tapahtui järisyttävä muu-
tos tänä vuonna. Iisalmen 
kaupunginvaltuuston puheenjoh-
tajana toiminut Åhman vaihtoi 
viime talven aikana perussuoma-
laisiin, sillä elo SDP:n joukoissa 
alkoi ahdistamaan.

- Kolme kautta pohjalla kun-
nallispolitiikassa. Siinä ajassa us-
kaltaa alkaa näkemään itselle ja 
kuntalaisille tärkeät asiat. En ko-
kenut voivani vai-
kuttaa itselle tär-
keisiin asioihin 
tiukan ryhmäku-
rin johdosta. Muun 
muassa hyvinvoin-
tialueella sain kir-
jallisen varoituk-
sen, ja useamman 
kerran jouduin pu-
hutteluun puolustaessani Ylä-Sa-
von palveluja, Åhman kertoo.

Demareissa hän joutui kääntä-
mään takkiaan ryhmäkurin vuok-
si esimerkiksi palveluverkon 
suhteen. Toisella kaudella piti 
lakkauttaa joku kyläkoulu, ja seu-
raavalla kerralla sitä piti taas puo-
lustaa. Perussuomalaisissa hän on 
saanut ajatella vapaammin.

Järkevä puolueen vaihdos näkyi 
kevään kunta- ja aluevaaleissa, 
kun Åhman valittiin Pohjois-Sa-
von hyvinvointialueen valtuus-
toon 460 äänellä ja Iisalmen kau-
punginvaltuustoon 263 äänellä.

Järkevä puolueen vaihdos demareista perussuomalaisiin 
näkyi kevään kunta- ja aluevaaleissa, kun Kari Åhman valittiin 
Pohjois-Savon hyvinvointialueen valtuustoon 460 äänellä ja 
Iisalmen kaupunginvaltuustoon 263 äänellä.

Kati Åhman siirtyi demareista 
perussuomalaisiin:

”Perussuomalaiset katsoo 
laaja-alaisesti Suomea ja haluaa 
korjata monipuolisesti epäkohtia”

- Perussuomalaisissa on valta-
van paljon tavallisia ihmisiä, jotka 
vaalivat ensisijaisesti suomalai-
suutta ja Suomen turvallisuut-
ta. Sitä pidän tänä päivänä tärkeä-
nä, koska olen huolissani Suomen 
kokonaisturvallisuudesta. Pe-
russuomalaiset katsoo laaja-alai-
sesti Suomea ja haluaa korjata 
monipuolisesti epäkohtia eri osa-
alueilta, Åhman sanoo.

Koulurauha turvattava

Lähihoitajana työskentelevä 
Åhman on toiminut politiikassa 
kolme kautta ja onnistunut teke-
mään yhteistyötä eri poliittisten 
ryhmien kanssa. Valtuustossa hän 
haluaa ajaa lasten ja nuorten asi-
oita Iisalmessa.

- Koulurauha tulee turvata Iisal-
men kouluissa. Tämä tarkoittaa 
sitä, että oppimisympäristöt saa-
daan rauhallisiksi myös välitun-
tien aikana. Oppilashuollossa on 

puutteita, ja meidän täy-
tyy lisätä sinne resursse-
ja. Ja kannatan siis sitä, 
että erityisluokat palaute-
taan, Åhman vaatii.

Hänestä nuoria tulee 
ohjata terveelliseen ja 
turvallisempaan yhteis-
kuntaan, jossa päättäji-
en tehtävänä on suojella 

nuorta sukupolvea hämmentävi-
en aatteiden ulostulolta ja hyök-
käävältä some-kulttuurilta.

- Meidän kouluissa on tyttö-
jä ja poikia. Muunsukupuolisuu-
den aate ei saa häiritä nuoren 
normaalia kehitystä. Haluan, että 
kouluissamme on tavallisia nuo-
ria, joiden omaa persoonallisuut-
ta tulee korostaa, ei muuttaa sitä. 
”Olet hyvä juuri sellaisena kuin 
nyt olet!” Nuorten hyvinvointi on 
turvattava kaikilla elämän osa-
alueilla, Åhman tähdentää.

Hänestä nuorten hyvinvointiin 
täytyy puuttua kouluissa ja per-

heiden kokonaisvaltaiseen tuke-
miseen tarvittaisiin enemmän re-
sursseja.

- Minusta tämän hallituskau-
den hienoja onnistumisia ovat ol-
leet muun muassa kännykkäkiel-
lot oppitunneilla ja laajenevissa 
määrin myös koulupäivän aikana. 
Some on niin turvaton kasvualus-
ta lapsille ja nuorille. Lasten ko-
tona somen käyttöön asetettavat 
ikärajat voisivat olla lähtökohta-
na, josta koulun on hyvä jatkaa.

Åhmanin mielestä on väärin, 
että Setan on annettu puuttua 
opetussuunnitelmiin.

- Se, että tällaisen ideologian an-
netaan sekoittaa koko yhteiskun-
tamme koulutusjärjestelmä, on 
väärin. Tämä herättää itsessäni 
niin suuria tunteita, ja en voi kä-
sittää, mikä yhteiskunnassamme 
on mennyt näin pahasti pieleen.

Höpötyksille loppu

Pohjois-Savon hyvinvointialu-
eella Åhman haluaa puolustaa en-
sihoidon ja pelastustoimen pal-
veluja. Hän toivoo myös, että 
omalääkäri- ja tiimimalli otetaan 
käyttöön hyvinvointialueella kat-
tavasti.

Myös omaishoitajien jaksami-
nen ja heihin suunnattavat palve-
lut saavat Åhmanilta täyden tuen. 
Vouhotuksiin hän ei halua käyt-
tää verovaroja.

- Iisalmessa meillä menee hy-
vin, ja verorahoja on käytetty asi-
allisesti tähän saakka. Toki on sat-
tunut pieniä lapsuksia, jotka eivät 
mielestäni ole kunnan tehtäviin 
kuuluvia, kuten Pride-liputus tai 
muu höpötys. Hyvinvointialueella 
tarkastelisin johtajien määrää ja 
heille maksettavia palkkoja, Åh-
man tuumii.

Hänestä elinkeinoelämä luo 
työpaikkoja, mikä mahdollistaa 
hyvän elämän työikäisille. Huolta 
aiheuttaa syntyvyys, joka on las-

""En kokenut 

voivani vaikuttaa 

itselle tärkeisiin 

asioihin SDP:ssä."
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kenut Iisalmessa puolella kym-
menessä vuodessa.

- Iisalmi on ihana kaupunki lap-
siperheille. Olemme Iisalmessa 
jättäneet aloitteita vauvarahasta. 
Se olisi pieni ele lapsiperheelle. 
Mutta itse näkisin, että kuntalisää 
pitäisi maksaa lapsiperheille. Ai-
koinaan sitä maksettiin, ja se oli 
tärkeä tuki, Åhman sanoo.

Ikäihmisten hoidon sysääminen 
perheille on Åhmanin mielestä 
suuri yhteiskunnallinen virhe.

- On väärin, että omaishoitaji-
en korvaukset ovat työmäärään 
nähden olemattomat. Perheille 
täytyisi olla paremmat mahdolli-
suudet yhdistää työ ja omaishoi-
to. Ilman kohtuullista korvausta 
harva lapsi voi esimerkiksi jäädä 
hoitamaan ikääntynyttä vanhem-
paansa, hän toteaa.

Åhman haluaa, että omaishoita-
jien vapaat turvataan.

- Näissäkin valitettavasti har-
voin onnistutaan, kun hoidetta-
va ei halua lähteä pois kotoaan. 
Tämän asian kanssa omainen on 
monesti yksin ja uupuu työtaak-
kansa alle, hän sanoo.

Kokonaisvaltaista 
perhetyötä

Lastensuojelun ammattilaise-
na Åhman näkee tärkeäksi teh-
dä kokonaisvaltaista perhetyötä. 
Hänen mielestään sijoitettu nuo-
ri ei monesti ole ongelman ydin, 
vaan vaikeudet perhedynamiikas-
sa voivat johtaa häiriökäyttäyty-
miseen.

- Lastensuojelutyössä olevana 
näen, että lapsen kannalta tärke-
ää on perheen kanssa tehtävä yh-
teistyö. Varhainen puuttuminen 
ja perheen tukeminen on korvaa-
mattoman tärkeää, hän sanoo.

Liian usein nuoren elämää ei 
ymmärretä.

- Osa toiminnoista kuuluu nor-
maaliin nuoruuteen ja aikuistu-

miseen. Nuorten täytyisi saada 
myös olla nuoria. Ajat ovat suu-
resti muuttuneet, ja vastuuta siir-
retään tässäkin asiassa enemmän 
yhteiskunnalle, Åhman huomaut-
taa.

Omalääkärimalli käyttöön

Lääkärikeskustelussa Åhman 
toivoo, että omalääkäri- ja tiimi-
malli saataisiin laajemmin käyt-
töön.

- Aikoinaan oli hyvinkin toimi-
vat mallit, mutta tässä ajassa täy-
tyy kokeilla kaikkea, sitäkin mikä 
ei toimi, valitettavasti. Myös lää-
käriksi opiskelevan tulisi sitoutua 
julkisen terveydenhuollon pal-
velukseen muutamiksi vuosiksi. 
Meillä on jatkuva pula lääkäreis-
tä, ja tällä voisimme taata lääkäri-
en riittävyyden. Lääkärien koulu-
tus kestää useita vuosia, ja siihen 
kulutetaan paljon yhteiskunnan 
varoja, Åhman sanoo.

Lisäksi lääkärien halu tehdä töi-
tä yksityisellä puolella kuormit-
taa Åhmanin mielestä julkisen 
puolen terveydenhuoltopalve-
luita. Aluevaltuustossa hän halu-
aa kuunnella pelastustoimen ken-
tän ääntä.

- Minusta heitä vaan ei kuulla 
eikä haluta kehittää työtapoja am-
mattilaisten kokemuksista huoli-
matta. Viranhaltijat joutuvat liian 
tiukkaan välikäteen taloudelli-
sen tilanteen vuoksi, mutta siitä 
huolimatta ei ensi- ja pelastustoi-
men ääntä kuulla eikä oteta mu-
kaan kehittämistyöhön riittäväs-
ti. Vaikka heillä olisi esimerkkejä 
siitä, miten tehdä töitä taloudelli-
sesti ja toimivalla tavalla, Åhman 
peräänkuuluttaa.

TEKSTI MIKA RINNE
KUVA MATTI MATIKAINEN

""Perheille
täytyisi olla 
paremmat 
mahdollisuudet
yhdistää työ ja 
omaishoito."
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Länsimaiden päättäjien ly-
hytnäköisyys, ylioptimismi 
sekä sinisilmäisyys johtivat 

siihen, että Eurooppa astui Vladi-
mir Putinin virittämään öljy- ja 
kaasuansaan. Putin laski, että län-
simaiden riippuvaisuus venäläi-
sestä energiasta estää niitä puut-
tumasta Venäjän hyökkäykseen 
Ukrainaan.

Puhemies Jussi Halla-ahon 
mukaan se oli ”rationaalinen las-
kelma, joka olisi voinut osoittau-
tua oikeaksi”. Halla-aho oli itse-
kin yllättynyt siitä, että länsimaat 
pystyivät reagoimaan pakotteilla 
Venäjän aggressioon ja pyristele-
mään irti energiariippuvuudesta.

- Venäjähän on hyvin primitiivi-
nen resurssitalous, se on valtioksi 
naamioitunut huoltoasema, kuten 
joku on sanonut. Se myy fossiilisia 
polttoaineita, ja niitä on mahdol-
lista saada muualtakin,  Halla-aho 

Länsimaat ovat jo kerran lähimenneisyydessä men-
neet ansaan, eikä sen soisi tapahtuvan toiste. Jos Kiinan 
mahdollisiin imperialistisiin toimiin jouduttaisiin rea-
goimaan pakotteilla, se tietäisi länsimaille katastrofia, 
pohtii Jussi Halla-aho laajassa haastattelussaan Kuunte-
lija-podcastissa. Afrikka ei sitten ole enää mahdollinen 
uhka, vaan väestökehityksen epätasapaino ja siitä joh-
tuva muuttopaine on pakko ottaa todesta jo nyt.

Puhemies Jussi Halla-aho:

toteaa Roni Arvosen Kuuntelija-
podcastissa.

”Olemme täysin 
riippuvaisia Kiinasta”

Kiina on Halla-ahon mukaan 
”aivan eri tavalla systeemitason 
uhka” maailmanjärjestykselle ja 
länsimaille kuin esimerkiksi Ve-
näjä.

- Olemme täysin riippuvaisia 
Kiinasta. Sekä Kiinan teollisesta 
tuotannosta että raaka-aineista ja 
myös kasvavassa määrin kiinalai-
sesta rahoituksesta.

- Jos tapahtuisi jotain sellaista, 
joka pakottaisi länsimaat reagoi-
maan esimerkiksi talouspakotteil-
la, niin se johtaisi välittömään ka-
tastrofiin Euroopassa. Me emme 
saisi teollisuudelle välttämättö-
miä komponentteja ja raaka-ainei-
ta. Kauppojen hyllyt tyhjenisivät 

kulutustavarasta – elektroniikasta 
nyt lähinnä.

Kiina haluaa Taiwanin

Aivan kuten Venäjä muutamia 
vuosia sitten, myös Kiina tekee 
jatkuvasti laskelmia, joiden avul-
la se pyrkii punnitsemaan omia ta-
loudellisia ja poliittisia mahdol-
lisuuksiaan. Kiina pohtii nyt sitä, 
onko Euroopan riippuvuus nyt jo 
niin syvää, että Eurooppa ei ky-
kene reagoimaan pakotteilla tai 
muilla keinoin, jos 
Kiina hyökkää Tai-
waniin.

- Itse pidän kon-
fliktia Taiwanin-
salmessa jos en to-
dennäköisenä, niin 
ainakin erittäin 
mahdollisena. Eikä 
Kiina ole millään ta-
valla pyrkinyt peittelemään sitä, 
että se aikoo ratkaista tämän Tai-
wanin kysymyksen pikemminkin 
ennemmin kun myöhemmin.

Vuoropuhelua 
kunnioituksen ilmapiirissä

Suomen selviytymisen lähtökoh-
dat ovat meneillään olevassa kan-
sainvälisessä myllerryksessä Hal-

la-ahon mielestä moneen muuhun 
maahan verrattuna kohtuulliset, 
sillä monilta virheiltä on meillä 
vältytty. Armeijaa ei ajettu alas, ja 
ydivoimavastainen liike ei saanut 
Suomessa jalansijaa.

- Jos saan nyt viitata tasavallan 
presidentti Alexander Stubbiin 
ja hänen lanseeraamaansa käsit-
teeseen “arvopohjainen realismi”, 
niin mielestäni on hyvä, että Suo-
mi ei ulkopolitiikassa pyri leikki-
mään suurvaltaa. Toisin kuin eräät 
muut kooltaan verrattavat euroop-

palaiset maat jopa tässä 
ihan lähiympäristössä.

- Olen omassa kansainvä-
lisessä toiminnassani pyr-
kinyt korostamaan ja li-
säämään vuoropuhelua, ei 
pelkästään samanmielisten 
kumppanimaiden kans-
sa, vaan nimenomaan nii-
den maiden kanssa, joiden 

tulo- ja näkökulmat ovat erilaisia 
kuin meidän.

- Sellaisessa molemminpuoli-
sessa kunnioituksen ilmapiirissä, 
jossa hyväksytään se, että suurin 
osa maailman maista ja ihmisis-
tä ei elä länsimaistyyppisissä yh-
teiskunnissa ja suurimmalla osal-
la maailman maista ei ole mitään 
halua eikä aikomusta muuttua sa-
manlaisiksi kuin me.

""Itse pidän 

konfliktia

Taiwanin-

salmessa

mahdollisena."

- Olen omassa 
kansainvälisessä
toiminnassani pyr-
kinyt korostamaan 
ja lisäämään vuoro-
puhelua, Jussi Hal-
la-aho toteaa.

Venäjä on valtioksi naamioitunut 
huoltoasema, mutta Kiina on aivan 
toista luokkaa ja systeemitason uhka
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Kotoutumisen motiivit puuttuvat

Ruotsi on huomisen Suomi, jos 
maahanmuuttoon ei puututa

R uotsi on kovasti saman-
lainen maa kuin Suomi, 
niin huonossa kuin hy-

vässäkin. Tosin maahanmuut-
toon liittyen pari vuosikymmentä 
etunojassa. Siitä syystä läntinen 
naapuri on ikään kuin näyteikku-
na sille, miten meillekin voi käydä 
tulevaisuudessa.

- Varoituksia ei otettu silloin va-
kavasti, vaan oltiin kovin huolis-
saan vain siitä, että muukalaisvi-
ha ja äärioikeistolaisuus nousevat 
ja että maahanmuuton mahdol-
liset ongelmat ovat pieniä ja rat-
keavat ajan kanssa itsestään, Jus-
si Halla-aho sanoo.

Sosiaalituilla elävien 
määrä kasvaa

Halla-ahon mukaan näin ei ole 
tapahtunut, vaan ”Ruotsi tänään 
on sitä, mitä Suomi on 15 vuo-
den kuluttua”, jos muutosta jär-
kevämpään suuntaan ei tapahdu. 
Yhteiskuntakokeilun virheitä on 
vaikea korjata enää siinä vaihees-
sa, kun on tehty peruuttamatto-
mia valintoja.

- Koska ongelmat liittyvät yh-
teiskunnan koostumukseen ja 
täällä asuviin ihmisiin, niin on 
vaikea siinä vaiheessa enää sitten 
lähteä ratkaisemaan näitä ongel-
mia, kun ihmiset ovat jo täällä ja 
heitä on erittäin paljon.

Asiaan liittyen aivan oma kes-

kustelunaiheensa on AI:n (teko-
äly) ja robotisaation huima ke-
hitys. Ohjelmistot ja koneet 
hoitavat jo nyt ruokalähetin, tak-
sikuskin ja perushoitajan töitä. 
Toimettomina on pian rajallises-
ti koulutettuja ihmisiä sadoin tu-
hansin, ja he jäävät tukien varaan 
mahdollisesti loppuiäkseen.

Kannustimet 
kotoutumiseen puuttuvat

Ihmisten jäädessä Ruotsissa tai 
Suomessa omiin etnisiin ympy-
röihinsä he elävät päivästä toi-
seen ilman mitään varsinaista 
kontaktia valtavirtayhteiskun-
taan. Kotoutuminen on haasteel-
lista johtuen osaamisesta, us-
konnosta, kulttuuritaustasta tai 
monista muistakin tekijöistä.

- Ei ole kannustimia eikä mo-
tivaatiota ponnistella kotoutu-
misen eteen. Sekä Ruotsissa että 
Suomessa on totuttu siihen, että 
valtio voi hoitaa kotouttamisen 
tulijan puolesta. Palkataan virka-
miehiä silittämään päätä ja ko-
touttamaan, niin se jotenkin joh-
taa kotoutumiseen. Eihän se näin 
ole missään yhteiskunnassa toi-
minut.

- Jos ajatellaan vaikka sellais-
ta siirtolaisuuden varaan raken-
tunutta yhteiskuntaa kuin Yhdys-
vallat, niin he eivät ole tarjonneet 
tulijoille yhtään mitään muuta 

Ruotsi on yhteiskunnallinen laboratiorio, joka kertoo mil-
laista Suomessa voi olla parinkymmenen vuoden kuluttua.

Euroopan kohtalo 
ratkaistaan Afrikassa

Kokonaan toisenlainen maail-
manmahti ovat Afrikan valtiot, sil-
lä kyseinen maanosa on paikka, 
jossa väestö vielä kasvaa vauhdil-
la. Poliittinen ja yhteiskunnallinen 
kehitys siirtomaa-ajan jälkeen ei 
sekään varsinaisesti anna aihetta 
hurraahuutoihin.

- Tietysti on myönteinen asia, 
että esimerkiksi lapsikuolleisuus 
on saatu kansainvälisellä avul-
la romahtamaan, mutta sen kään-
töpuolena on tämä valtava väes-
tönkasvu, joka itsessään ylläpitää 
niitä työntötekijöitä, jotka saavat 
ihmiset lähtemään Afrikasta.

- Meillä eivät työkalut eivätkä 
resurssit riitä afrikkalaisten raken-
teellisten ongelmien ratkaisemi-
seen. Kyllä ne pitää ratkaista Afri-
kassa, ja meidän täytyy lyhyellä ja 
pitkällä aikajänteellä pohtia sitä, 
miten itse selviydymme tästä vä-
estökehityksen epätasapainosta ja 
siitä muuttopaineesta, joka jo nyt 
suuntautuu Eurooppaan ja tulee 
suuntautumaan jatkossa vielä en-
tistä enemmän.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVAT LEHTIKUVA JA PS ARKISTO

kuin mahdollisuuden, jonka sitten 
saattoi käyttää hyväkseen tai olla 
käyttämättä. Maahanmuutto voi 
olla menestystarina, jos tulijavirta 
evoluution kautta sopeutuu yhteis-
kuntaan, huolehtii itsestään ja sit-
ten kontribuoi yhteiskunnalle.

Kyse on näkökulmasta

Suomessa näin ei tapahdu. Tulijaa 
pyritään Halla-ahon mielestä kai-
kin keinoin ”suojelemaan vastaan-
ottavalta yhteiskunnalta”. Vuosi-
kymmeniä täällä asuneille ihmisille 
tarjotaan tulkkipalveluita viran-
omaisyhteyksissä, ja meillä on so-
siaaliturvajärjestelmä, ”joka mah-
dollistaa sen, ettei ihmisen tarvitse 
koskaan työllistyä”.

Suomalainen toki ja mielellään 
sanoo, ettei kukaan tule tänne elä-
mään sosiaaliturvalla, koska se on 
niin niukka. Se on niukka Suomessa 
asuvan ja työssäkäyvän ihmisen nä-
kökulmasta.

- Pitäisi aina pitää mielessä tän-
ne tulevan ihmisen näkökulma, kun 
pohditaan sitä, onko Suomessa tai 
Ruotsissa epäterveitä houkutuste-
kijöitä, Halla-aho muistuttaa.

- Jos lähtökohtana on se, että ih-
minen on asunut savimajassa jos-
sakin Afrikassa ja muuttaa tänne 
länsimaisen elintason piiriin ilman 
että hänen tarvitsee laittaa tikkua 
ristiin, niin kyllä se aika ruhtinaalli-
nen vaihtoehto.

TEKSTI SUOMEN UUTISET
KUVA LEHTIKUVA

"Olemme täysin riip-
puvaisia Kiinasta. Sekä 
Kiinan teollisesta tuo-
tannosta että raaka-ai-
neista ja myös kasvavas-
sa määrin kiinalaisesta 
rahoituksesta."

Maahanmuuttaja-
nuoret mellakoi-
massa Malmössä.



www.perussuomalaiset . f i30 31 

Ritva ”Kike” Elomaa syn-
tyi vuonna 1955 maalais-
talon tyttönä Lokalahdel-

la Nopperlan kamarissa, kuten 
myös hänen siskonsa Mirja ja 
veljensä Hannu. Elomaan isä 
Arvo Sainio oli maanviljelijä ja 
SMP:n kansanedustaja 1970-lu-
vulla, äiti maatalon emäntä.

Elomaa sai lapsuudessaan hy-
vän pohjakunnon osallistumalla 
maatilan töihin ja kulkemalla pit-
kät koulumatkat pyörällä, jalan 
tai talvella hiihtämällä.

- Siitä kiitän vielä tänä päivänä-
kin hyvää kuntoani, kun piti kul-
kea kouluun seitsemän kilomet-
riä hyvää tietä tai viisi huonoa. 
Koulukuljetuksia ei ollut ollen-
kaan. Jos oli oikein jumalattoman 
kylmä, saattoi isä joskus harvoin 
viedä kouluun traktorin kanssa, 
Elomaa muistelee.

 
Hoitajaksi pääsi ilman 
koulutusta

 
Urheiluharrastukset, erityisesti 

yleisurheilu, olivat lapsesta saak-
ka tärkeitä Elomaalle. Kimmok-
keen yleisurheiluun hän sai vel-
jeltään, joka oli kymmenottelija. 
Kike harrasti myös kulttuuria, 
kuten laulamista, maalaamista ja 
soittamista. Elomaa kävi yhteis-
koulun Vehmaalla ja kirjoitti yli-
oppilaaksi Mynämäen lukiosta.

- Minua kiinnosti eniten lii-

kunta ja kaikki kulttuuriin liitty-
vä, kuten musiikki ja tanssi, mut-
ta isä ja äiti sanoivat, että pitää 
hankkia kunnon ammatti. En sil-
ti tiennyt vielä, mitä haluaisin 
tehdä. Siskoni oli lastentarhan-
opettaja Helsingissä, joten me-
nin sinne miettimään ja päädyin 
Koskelan sairaskotiin töihin. Sil-
loin pääsi vielä suoraan ilman mi-
tään koulutusta hoitajaksi, Elo-
maa kertoo.

 
Kaikki kehonrakennuksen 
päätittelit samana vuonna

 
Sittemmin Elomaa valmis-

tui röntgenhoitajaksi Turun sai-
raanhoitajaopistosta. Hän keräsi 
työkokemusta toimimalla Sam-
po-Tarmon lähettinä, Koskelan 
sairaskodin hoitajana vuosina 
1976–77 ja valmii-
na hoitajana Tu-
run kaupungin-
sairaalassa, Turun 
yliopistollisessa 
keskussairaalassa, 
sotilassairaalassa 
sekä Turun rönt-
genkeskuksessa.

Elomaa aloit-
ti kehonrakennus-
harjoittelun vuonna 1976 tulevan 
aviomiehensä Kimmo Elomaan 
kuntokoulussa. Naimisiin he me-
nivät vuonna 1978.

- Kimmo uskoi minuun ja piti 

Vuodesta 2011 saakka yhtäjaksoisesti perussuomalaisten kan-
sanedustajana toiminut Ritva ”Kike” Elomaa täyttää 70 vuotta 
16.7.2025. Syntymäpäivänsä kunniaksi Elomaa julkaisee ensim-
mäistä kertaa pitkästä aikaa uutta musiikkia. Uuden biisin nimi 
on ”Voimanaiset”, ja Elomaa toivoo, että kappaleen myötä jokai-
nen voisi löytää elämäänsä ja arkeensa uutta voimaa.

Kike Elomaa täyttää 70 vuotta

minua aivan huippuna, vaik-
ka itse en uskonut voivani mil-
lään kisoissa pärjätäkään. Vuon-
na 1981 voitin Miss Eurooppa- ja 
World Games -kisat sekä lajin ar-
vostetuimman kilpailun Miss 
Olympian Philadelphiassa, eli 
kaikki lajin päätittelit samana 
vuonna.

 
Kehonrakennusvuodet 
olivat raskasta aikaa

 
Elomaa jatkoi röntgenhoitajana 

Turussa pätkätöitä tehden, koska 
hänen treeniohjelmansa oli niin 
kova, ettei hän pystynyt ottamaan 
vastaan vakinaisempaa virkaa. Il-

lat hän ohjasi ihmisiä ja 
treenasi punttisalilla tu-
levia kisoja varten.

- Se oli aika raskasta ai-
kaa: aamulla lenkki, jon-
ka jälkeen sairaalaan töi-
hin, sitten punttitreeni 
kuntokoulussamme, sen 
perään muiden ohjaus-
ta ja lopuksi salin suihku-
seinien pesu ja siitä nuk-

kumaan, Elomaa muistelee.
Vuonna 1982 Elomaa sijoittui 

Miss Olympia -kilpailun kolman-
neksi ja vuonna 1983 viidennek-
si. Vuosina 1981–86 hänellä oli 

esiintymisiä ja kuntosalivierailu-
ja ympäri maailmaa. Kike eli viisi 
vuotta lähes kokonaan hyvin tiu-
kalla ravinnolla ja treenasi todel-
la kovaa.

- Sitten alkoi tulla niin isoja lik-
koja, että ymmärsin, että jos ha-
luan jatkaa kehonrakennuksessa, 
en pärjää enää pelkällä kaura-
puurolla. Lopetin saman tien sii-
hen.

 
Perussuomalaiset oli 
kahden prosentin puolue

 
Jo kehonrakennusaikoinaan 

Elomaa alkoi käynnistellä uraan-
sa laulajana. Ensimmäisen sing-
lensä hän julkaisi vuonna 1983 
yhdessä säveltäjälegenda Junnu 
Vainion kanssa. Lopulta hän toi-
mi vuosina 1986–2011 26 vuotta 
päätoimisena artistina tehden tu-
hansia keikkoja ja ajaen miljoo-
nia kilometrejä ympäri Suomen. 
Tähän mennessä Kikeltä on jul-
kaistu yhteensä seitsemän levyä 
ja useita singlejä.

- Vuonna 2006 minua pyydet-
tiin perussuomalaisiin. Aikai-
semminkin minua oli kosiskel-
tu pariin puolueeseen mukaan, 
mutta en ollut silloin suunnitel-
lut lähteväni politiikkaan, vaik-

""Kimmo 

uskoi minuun 

ja piti minua 

aivan 

huippuna."

Eläinrakas Kike Elomaa harrastaa pitkiä lenkkejä 
koiriensa Marskin ja Heron kanssa.

Perussuomalaisten 
voimanainen ei pysähdy

Kike Elomaa iloitsee 
kesästä ja mahdol-
lisuudesta julkaista 
uutta musiikkia.
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ka isä olikin ollut SMP:n kansan-
edustajana. Perussuomalaiset 
oli siihen aikaan kahden prosen-
tin puolue, eikä minulle tullut sil-
loin mieleenkään, että voisin jos-
kus olla kansanedustaja, Elomaa 

naurahtaa.
 

14 vuotta kansanedustajana
 
Ensimmäisissä eduskuntavaa-

leissaan vuonna 2007 Elomaa sai 

eniten ääniä Varsinais-Suomes-
sa, mutta tuolloin se ei vielä riit-
tänyt eduskuntapaikkaan. Vuo-
den 2011 ”jytkyvaaleissa” Elomaa 
valittiin perussuomalaisten kan-
sanedustajaksi Varsinais-Suomen 
vaalipiiristä 13 121 äänellä, ja siitä 
lähtien hän on saanut äänestäjien 
luottamuksen kaikissa eduskun-
tavaaleissa aina tähän päivään 
saakka.

Elomaa on toiminut Perusnais-
ten puheenjohtajana vuodesta 
2017 lähtien. Valtion liikuntaneu-
vostossa, jonka varapuheenjoh-
taja hän nyt on, Elomaa on toi-
minut edustajantoimensa alusta 
alkaen. Lisäksi hän on Kelan 
valtuutettu, Suomen kansal-
lisooppera ja -baletti sr:n hal-
lintoneuvoston puheenjohtaja, 
parlamentaarisen veteraanineu-
vottelukunnan jäsen sekä muka-
na lukuisissa vapaaehtoisryhmis-
sä, kuten eläinsuojeluryhmässä.

 
95 prosenttia muusikoista 
ei tienaa juuri mitään

 
Elomaalla ei koskaan ole ol-

lut varsinaista huippuhittiä, vaan 
hän teki laulajanuransa ruohon-
juuritason artistina. Sen vuoksi 
hän tuntee hyvin alan vaikeudet 
ja kehitysmahdollisuudet. Sivis-
tysvaliokunnassa hän on pyrkinyt 
pitämään esillä kotimaisuuden 
merkitystä kulttuurialalle.

- Ihmiset eivät oikein ymmär-
rä sitä, että 95 prosenttia kult-
tuurialan toimijoista, esimerkiksi 
muusikoista, on pieniä toimijoi-
ta hyvin pienellä palkalla. Vain 
muutama prosentti näkyy ja kuu-
luu pääradioasemilla, mutta isot 
levyjätit ovat kahmaisseet huip-
puesiintyjät ja melkein kaikki 
tuotot menevät ulkomaille.

- Kun enää ei juuri tehdä fyy-
sisiä levyjä eikä CD-levyjä, se 95 
prosenttia ei tienaa oikeinmi-
tään eikä pääse esillekään, kun 
pääasemat soittavat vain niiden 
huippuartistien musiikkia. Sen 
vuoksi ajan kotimaisuutta mil-
lä kulttuurialalla tahansa mutta 
varsinkin musiikkialalla, jossa on 
valtava potentiaali myös talou-
dellisesti, Elomaa painottaa.

 
Kotimainen ruoantuotanto 
vaakalaudalla

 
Kansanedustajana Elomaan sy-

däntä lähellä ovat olleet myös 
veteraanien asiat, ulosoton ja 
maksuhäiriömerkintöjen kans-
sa kamppailevien ihmisten asiat, 
koulukiusaamisongelman ratkai-
seminen ja eläinten hyvinvointi.

Kikeä suututtavat eläinten kal-
toinkohtelusta annetut nau-
rettavan pienet tuomiot – aina 
tekijälle ei seuraa edes eläinten-
pitokieltoa, vaikka eläin joudut-
taisiin kokemansa kaltoinkohte-
lun seurauksena lopettamaan.

Elomaa on pitänyt esillä myös 

kotimaisen ruoantuotannon mer-
kitystä.

- Se on nyt vaarassa ja vaakalau-
dalla, ja hallituskin on siihen nyt 
panostanut. Kuluttaja olisi var-
maan valmis maksamaan jau-
helihasta enemmän, jos se pie-
ni korotus menisi alkutuottajalle, 
mutta kun kauppa ja teollisuus 
vetävät kaiken itselleen. Se osuu 
suomalaisen kuluttajan nilkkaan 
myös, jos jäämme ulkomaisen 
tuontiruoan varaan, varsinkin 
tässä maailmantilanteessa, Elo-
maa varoittaa.

- Onneksi hallitus on nyt teke-
mässä asiaan parannuksia. Ih-
mettelen, miksi edelliset hallituk-
set eivät ole puuttuneet asiaan. 
Kepu oli hallituksessa viime kau-
della, nukkuiko se? Kehitys on 
kuitenkin jatkunut tällaisena jo 
monta vuotta.

 
Liikunta parantaa 
elämänlaatua

 
Elomaan perheeseen kuulu-

vat tällä hetkellä 13-vuotias akita 
Marski sekä 3-vuotias kultainen-
noutaja Hero. Kimmo Elomaa 
menehtyi vuonna 2021, kuten 
myös myöhemmin samana vuon-
na heidän koiransa Sylvi-Tuulik-
ki, joka myös oli akita.

- Kimmoa saan kiittää siitä, että 
pääsin urheilu-urallani niin pit-
källe kuin pääsin, sillä hän val-
mensi minua koko urani ajan ja 
kannusti minua myös siirtymään 
politiikkaan.

Vähäisen vapaa-aikansa Kike 
käyttää koiriensa kanssa lenkkei-
lyyn, juuri muuhun ei kansan-
edustajan aika riitä. Hänellä on 
autotallissa edelleen punttisa-
li, jossa hän ehtii käydä treenaa-
massa nykyään enää vain kerran 
viikossa, samaan aikaan koiria 
hoitaen.

Elomaa on huolissaan myös ny-
ky-yhteiskuntaa vaivaavasta liik-
kumattomuusongelmasta, joka 
tulee kalliiksi paitsi kansantalou-
dellisesti myös itse kunkin terve-
ydelle. Aktiivisen liikunnan avul-
la ihmiset pystyisivät käymään 
töissä ja pysyisivät terveempä-
nä pidempään. Myös heidän elä-
mänlaatunsa paranisi.

- Omassa työssäni olen huo-
mannut, miten helposti se jää. 
Siihen pitää suhtautua vähän 
kuin hampaiden pesuun niin, 
että siitä tulee säännöllinen, vält-
tämätön rutiini. Ei se aina kivaa 
ole. Välillä se on älyttömän ras-
kasta. En minäkään aina jaksai-
si sinne autotalliin punttisalille 
mennä edes sitä kertaa viikossa, 
mutta silloin minä vain pakotan 
itseni menemään, Elomaa sanoo.

TEKSTI MIKA MÄNNISTÖ
KUVAT MATTI MATIKAINEN 
JA PS ARKISTO

Kike Elomaa 
on toiminut 
Perusnaisten 
puheenjohtajana 
vuodesta
2017 lähtien.

Kike Elomaa pitää hyvää huolta kunnostaan ja
 kehottaa kaikkia liikkumaan riittävästi.
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